

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-480, 259-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. január 15.

bb. 1. e m b a r g ó: szombat 24.00 h-ig !

a hazafias népfront országos tanácsának kongresszusi levele

rj/zs la

1972. január 15.

a hazafias népfront v. kongresszusára készülve, számadással tartozunk mindazoknak, akik a népfront-mozgalom munkáját az elmúlt négy esztendőben részvételükkel, alkotó gondolataikkal, munkájukkal, szabadidejük egy részének feláldozásával segítették.

az országos tanács a kongresszuson beszámol a közösen végzett munkáról és a további tervekről, elgondolásokról is mindazoknak, akik a népfront-politika lényegét megértették és cselekvően szolgálták a nemzeti egység erősítését, a párttagok és pártonkívüliek, a különböző világnézeti állampolgárok alkotó együttműködését nagy nemzeti célunk, a szocialista Magyarország felépítése és békéjének megőrzése érdekében.

az új feladatokat az v. kongresszus hivatott meghatározni, de már most is látható, hogy a következő négy esztendő ciklusban tovább növekszik a népfront mozgalmi tevékenysége, közéleti szerepe, s bővül hatóköre az élet minden területén. Indokolt tehát, hogy az országos tanács a mozgalom előtt álló legfontosabb tennivalókat már most jelezze, állásfoglalásával, ajánlásaival már a kongresszusi felkészülés időszakában bátorítsa és gazdagítsa az országos eszmecserét.

/folyt.köv./

M

1.

az országos tanács megítélése szerint mind a hazafias népfront társadalmunkban elfoglalt helye, közéletünkben betöltött szerepe, mind a társadalmi életünkben bekövetkezett fejlődés újabb előrelépésre nyújt lehetőséget:

- a társadalom osztályainak és egyes rétegeinek összetételében és egymáshoz való viszonyában bekövetkezett változások a szövetségi politika újabb lehetőségeit tárják fel, és újszerű tennivalókat igényelnek;

- a választási törvény továbbfejlesztése növeli a mozgalom közjogi szerepét és felelősségét, fokozottabb feladatokat jelent a képviselői és a tanácsai választások elkülönítése;

- az új tanácstörvényen alapuló és jogszabályokban is rögzített tanács-népfront kapcsolat az eddigénél nagyobb lehetőséget biztosít;

- a szervezetek helyének, létének, szerepének rendezése társadalmunkban, ennek törvénybe foglalása a népfront számára új, bővülő társadalmi kapcsolatok forrása;

- a demokrácia növekvő kiterjedése a gazdasági élet területére, s ennek hatása a közéleti demokratizmusra ugyancsak előrelépésre biztat;

- a nőkre és a fiatalokra vonatkozó párthatározatok részben új feladatokat adnak, részben új erők bevonásának és a hatókör bővítésének lehetőségeit teremtik meg;

- a városiasodás tendenciái új igényeket vetnek fel a város- és községpolitikai munkában, de a többi munkaterületen is.

/folyt.köv./

M

2.

a népfront-mozgalom céljai tiszták és világosak, helyességüket a történelmi tapasztalatok igazolják. változatlanul érvényes az alapelv, hogy a népfront a legszélesebb tömegmozgalom, amelynek keretében megvalósul a társadalom mindkét osztályának és valamennyi rétegének összefogása a szocializmus teljes felépítése érdekében.

az országos tanács ajánlja, hogy a népfront-bizottságok és a vezető testületek újjáválasztásánál mindenütt tartsák szem előtt azt az elvet, hogy a népfront olyan politikai tömörülés, amelyben résztvesznek a magyar szocialista munkáspárt, a tömegszervezetek és mozgalmak, a választások előkészítői, a népgyűlések résztvevői gondoljanak tehát arra, hogy a különböző szervezetek és mozgalmak képviselői is megfelelő helyet kapjanak a népfront testületeiben.

a népfront-mozgalom legfőbb feladata továbbra is a párt szövetségi politikájának szolgálata, néplünk szocialista nemzeti egységének erősítése. a nemzeti egység alapja a munkás-paraszt szövetség.

az országos tanács úgy látja, hogy a munkás-paraszt szövetség elmélyítésére a népfront-mozgalom további jó lehetőségeket nyújt. az új népfrontbizottságok összetételének kialakításánál, a célok meghatározásánál gondolni kell arra, hogy a két nagy termelő osztály kapcsolatai a mozgalomban is erősödjenek, nyíljon mód egymás életének, gondjainak jobb megismerésére, a véleménycserére. a népfrontbizottságoknak alkalmasaknak kell lenniük arra, hogy feltárják azokat a helyi jelenségeket, amelyek befolyásolják a két osztály közötti gazdasági és társadalmi kapcsolatok fejlődését. terveiket összeállítva már most gondoljanak arra, hogy a szakszervezetekkel közösen alakítsák ki a munkás-paraszt találkozások, eszmecserék új, még termékenyebb, életszerűbb formáit.

/folyt.köv./

M

bb. 1. / a hazafias népfront... 3. folyt./rj

a választások jó lehetőséget nyújtanak ahhoz, hogy mind a népfront vezető szerveiben, mind akcióiban következetesebben biztosítsuk a munkások jelenlétét, s a lakóterületeken is fokozzuk tevékenységüket az ipari munkásság körében. arra is törekednünk kell, hogy új, falusi bizottságaink alkalmasak legyenek a változó helyzet tükrözésére, elemzésére, a falusi és tanyai lakosság igényeinek, gondjainak felmérésére, eredményes, közös akciók szervezésére.

az országos tanács megállapítja, hogy az értelmiség, amely történelmi érdemeket szerzett a népfront-mozgalom kibontakoztatásában, ma is jelentős szerepet tölt be a mozgalomban. továbbra is biztosítanunk kell a hasznos közéleti tevékenység fórumait a tudósok, a művészek, az orvosok és a műszaki értelmiség számára. és úgy érezzük, bizton számíthatunk a több mint 120 ezer pedagógus részvételére, segítségére, akik gyermekeink, ifjúságunk nevelése mellett a művelődéspolitikai, a társadalmi feladatok megoldásából is mindenkor szívesen részt vállalnak, a súlyában és tekintélyében egyaránt növekvő mezőgazdasági értelmiség is megtalálta a helyét a népfront-mozgalomban és tevékenysége messze túlterjed a szorosan vett szakmai feladatokon.

fokozottabban vonjuk be a mozgalomba, a közéletbe a kisiparosokat, kiskereskedőket. közhasznú tevékenységüket támogatjuk, szakmájuk becsületet, dolgos művelőit megvédjük a közvélemény néha igazságtalanul általánosító ítéletétől. a jogos felháborodást az üzérkedők, nyerészkedők ellen kell fordítani.

a szövetségi politika árnyaltabb megvalósítása érdekében fokozottan számolnunk kell a társadalom nem és kor szerinti rétegződésével is.

/folyt.köv./

bb. 1. / a hazafias népfront... 4. folyt./rj

a nők sajátos gondjaival való törődés az egész népfront-munka része. javítani kell a népfront-elnökségek nőbizottságait irányító munkáját, a népfront lakóterületeken szerzett befolyását pedig jobban fel kell használni arra, hogy a nők társadalmi és családon belüli helyzete tovább javuljon.

a népfront iv. kongresszusa egyik kezdeményezője volt ifjúságpolitikánk néhány kérdése megvitatásának és megoldásának. mozgalmunk azonban még nem merítette ki mindazokat a lehetőségeket, amelyeket az ifjúság neveléséért, pályakezdésének támogatásáért, közéleti tevékenységének fejlesztéséért tehet. a kisz-szel szorosan együttműködve szorgalmazzuk a fiatalok fokozottabb részvételét mozgalmunkban.

hazánkban több, mint kétmillió olyan ember él, aki elérte a nyugdíj-korhatárt. Ők is joggal igénylik a társadalom figyelmét és gondoskodását. jó közérzetük kialakítása, a bennük felhalmozódott tapasztalatok hasznosítása társadalmi, mozgalmi feladat is.

a népfront-mozgalomnak folytatnia kell tevékenységét a nemzetiségi szövetségek segítségével, a hazánkban élő nemzetiségek körében. növelnünk kell a lehetőségét, hogy a nemzetiségi dolgozók mozgalmunk munkájába fokozottabban bekapcsolódhassanak.

a mozgalom keretei lehetőséget nyújtanak arra, hogy az egyházak és a vallásos érületű emberek eredményesen tevékenykedhessenek szocialista céljaink megvalósításáért. a hazafias népfront törekedjék arra, hogy a hívők körében növelje a politikánk iránti bizalmat és cselekvő hozzájárulást.

mindezek mutatják, hogy a népfront-mozgalom úgy tudja megoldani a reál feladatokat, ha országosan és helyileg egyaránt tükrözi a társadalom összetételét és megszemélyesítője a nemzeti egységnek. bár az állampolgárok zöme ma már különböző osztály- és rétegszervezetekhez tartozik, s képviselik a népfrontban ily módon is biztosítva van, mégis bizottságaink újjáválasztása során gondoskodni kell arról, hogy társadalmunk osztályainak és különböző rétegeinek, a párttagoknak és pártönkivülieknek egysége tovább erősödjék.

/folyt.köv./

bb. 1. / a hazafias népfront.... 5. folyt./rj

3.

az országos tanács véleménye szerint a népfront-mozgalomnak az elkövetkezendő esztendőben is egyik alapvető feladata lesz a szocialista demokrácia fejlesztése.

a hazafias népfront közjogi szerepe tovább növekszik. a módosított választási törvény, az új tanács törvény, az a megfogalmazott igény, hogy a népfront közéletünkben betöltött szerepét az alkotmány is rögzítse - arra kötelez, hogy választott testületeink körültekintően éljenek növekvő közjogi lehetőségeikkel a választások előkészítésében és lebonyolításában, a választók és a választottak kapcsolatának szervezésében, a törvények és rendelkezések előzetes megvitatásában. értesse meg a népfront-mozgalom azt is, hogy a jogok bővülése nagyobb felelősséggel, egyéni kötelezettséggel jár.

a tanácsok megnövekedett önállósága, népképviselői önkormányzati tevékenysége tovább szélesíti a népfront-tanács együttműködést.

a tanácsokkal együttműködve meg kell teremteniünk a közös gondolkodás és cselekvés lehetőségeit, az együttműködés erősítése és gazdagítása a tanács, a népfront, a lakosság közös ügye, érdeke, s egyben új erők forrása.

4.

a népfront-bizottságok eredményesen támogatták a gazdasági kérdések megoldását: ismertették a párt agrárpolitikáját, a gazdaságirányítás reformját s ezzel hozzájárultak azok sikeréhez. az országos tanács javasolja, hogy a népfrontbizottságok a gazdaságpolitikai tevékenységben törekedjenek a helyesebb arányok kialakítására. értékelve a szocialista mezőgazdaság szolgálatában eddig elért eredményeket, teremtsenek lehetőséget, hogy a korábbiaknál nagyobb figyelmet kapjanak az ipar, a kereskedelem, a kommunális szolgáltatás ágazatai is.

/folyt.köv./

- 6 -

bb. 1. / a hazafias népfront....6. folyt./rj

Legfontosabb feladatunk: elősegíteni a iv. ötéves terv fő céljainak megvalósítását. támogassuk a kormányzatot a népgazdasági egyensúly erősítésében, a hatékonyabb termelési szerkezet kialakításában. segítsük elő, hogy állampolgáraink egységesen értelmezzék alapvető gazdaságpolitikai feladatainkat, és készek legyenek azokért saját területükön is mindent megtenni.

a népfront-mozgalom eddig is sokat tett a szövetkezeti gondolat elterjesztéséért. szorgalmazza ezután is a szövetkezetek fejlesztését, s ezen belül a munkásellátó, lakásépítési, s más hasonló szövetkezetek létrejöttét.

az országos tanács javasolja, hogy az időszerű tenni-valókon túl a népfront-mozgalom segítse a helyes közgondolkodás kialakulását. mindenekelőtt arra törekedjünk, hogy erősödjön az alkotó, termelő, dolgozó ember tisztelete. lépünk fel a közpénzek herdálói, az ügyeskedők, a paragrafusok réseit kereső, protekcióból, összeköttetésekben élő, felelőtlen elemek ellen. teremtsünk közhangulatot a társadalmi visszasságok, az önzés elítélésére.

5-

a népfront-mozgalom egyik hagyományos munkaterülete a város- és községpolitika.

felhívjuk a népfrontbizottságokat, hogy az eddig tapasztalt lelkesedéssel vegyenek részt a különböző társadalmi akciókban. szorgalmazzák és segítsék elő az óvodák, bölcsődék, a kollégiumok tervezését és építését. a népfrontbizottságok tegyenek meg mindent a levegő és a víz szennyeződése, a zajártalom csökkentésére. tüzzenek napirendre minden olyan közérdekű kérdést, ami a lakosságot az adott területen érinti.

az országos tanács helyesli, hogy a népfrontbizottságok egyre behatóbban foglalkoznak a városiasodás időszerű kérdéseivel; tanulmányozzák a mai falu életének, arculatának formálódását; megfelelő tájékozottságot szereznek a helyi üzemek, vállalatok, termelőszövetkezetek fejlesztési terveiről, s ezek ismeretében politizálnak a lakóterületen.

/folyt.köv./

- 7 -

. 1. / a hazafias népfront... 7. folyt./rj

a népfront-mozgalom csaknem egész működése az aktivisták önként vállalt, szabadidőben végzett munkájára épül.

tekintse a népfront továbbra is céljának, hogy mindenképp megtalálja a maga társadalmi munkáját, a társadalom pedig becsülje meg ezt a munkát, amely gazdagítja, szépíti életünket, környezetünket.

6.

a népfront-mozgalom művelődéspolitikai tevékenysége tradíciókban és eredményekben egyaránt gazdag, ám a tudományos-technikai fejlődés azt igényli, hogy tegyük hatékonyabbá a népfront művelődéspolitikai tevékenységét. legfontosabbnak tartjuk a nép általános műveltsége megalapozását. alapvető kötelességünk annak szorgalmazása és segítése, hogy a tanköteles korú gyermekek az általános iskola nyolc osztályát elvégezzék. az oktatási rendszer megismertetése, a pedagógiai műveltség növelése, a pályaválasztás segítése, a munkás- és parasztyermekek felkészültségének növelése is a népfrontbizottságok fontos feladata.

megtisztelő kötelezettségünk a szülői munkaközösségek társadalmi irányítása. a család és iskola kapcsolatában a régi gondok egy része megszűnőben van, de a harmonikusabb együttműködésért, - s ezen belül az édesapák nagyobb arányú részvételéért - még sokat kell tennünk.

továbbra is törődnünk kell a felnőtt lakosság iskolai és iskolán kívüli továbbképzésének segítségével.

minden népfront-bizottság tekintse legsajátabb gondjának azt is, hogy az emberek okosabban éljenek a növekvő szabadidő adta lehetőségekkel.

/folyt.köv./

M

- 8 -

bb. 1. / a hazafias népfront... 8. folyt./rj

a művelődés, a kulturált szórakozás tárgyi feltételei lényegesen javultak mind a városokban, mind a falvakban. az értékes hagyományok ápolása mellett a népfront-bizottságok vállaljanak részt az igényes társas együttlét, a társas élet új formáinak és feltételeinek kialakításából. felhívjuk bizottságainkat: a korábbi évek aktivitásával vegyenek részt a helyi közművelődési programok kimunkálásában.

az olvasó néperért-mozgalom az első években nem hozott látványos eredményeket, de egyik napról a másikra nem is vártunk teljes sikert. az országos tanács a tapasztalatokat összegyűjtve megvizsgálja, hogyan segítse elő a gyorsabb haladást. a népfront-bizottságok törekedjenek a művészeti izlés fejlesztésére.

továbbra is megtisztelő kötelességünk, hogy közreműködünk nemzeti ünnepeink tartalmas és méltó megünneplésében, országosan és helyileg egyaránt.

az országos tanács külön felhívja a figyelmet, hogy nemzeti kulturánk, haladó hagyományaink ápolására közeli történelmi jubileumok is módot adnak. ilyen a dózsa- és a petőfi-évforduló, továbbá a történelmi emlékbizottság megalakulásának 30. évfordulója.

növelnünk kell részvételiinket nemzeti kulturánk emlékhelyeinek megbecsülésében, a magyar nyelv tisztaságának megővésében.

az országosan értékes munkát végzett és sok megbecsülést szerzett honismereti mozgalom most természeti és történelmi értékeink feltérképezésével lépjen előre, valamint azzal, hogy a szocialista építés eredményeire hívja fel a figyelmet, és nemzeti értékeinket teszi közkinccsá.

/folyt.köv./

- 9 -

bb. 1. / a hazafias népfront... 9. folyt./rj

7.

a nemzet jövője, fejlődése szempontjából nagy jelentőségű a nép egészségének, testi és szellemi erejének megőrzése és növelése. ez nemcsak az orvosok és egészségügyi dolgozók feladata, sok múlik a társadalom összefogásán is. sokat kell még tenni, hogy a csecsemőkortól az öregkorig mindenkinek számára biztosítsuk az egészséges élet feltételeit. munkánkban a jövőben is támaszkodhatunk az orvosokra, a közegészségügyi dolgozóira, akik eddig is szívesen szakítottak időt, tapasztalataikat, észrevételeiket kértük.

az egészséges élet egyik feltétele a sport. népfront-bizottságaink segítsék elő a tömegsport kibontakoztatását, s szorgalmazzák ezek jobb lehetőségeinek megteremtését.

továbbra is nemzeti gondunk a népszaporulat alakulása. az országos tanács úgy ítéli meg, hogy az e kérdéssel összefüggő szociális problémák megoldása mellett egészségesebb közszellem kialakítására is szükség van. méltó figyelmet kell szentelni a családalapítás, a gyermeknevelés gazdasági problémáinak és az ezzel kapcsolatos morális kötelezettségeknek, a többgyermekes anyák megkülönböztetett tiszteletének, a nagy családok megbecsülésének. állásfoglalásainkat azzal a felelőséggel kell kialakítani, hogy a nemzet jövőjéről van szó.

8.

a magyar népköztársaságban a legszebb állampolgári erény a tevékeny szocialista hazafiság. mozgalmunk, amely már nevének megválasztásával elkötelezte magát, a jövőben is a hazafiság érzésének, népünk és országunk szeretetének, s ami ezzel egyet jelent: a szociális és társadalmi előrehaladásnak szenteli egész tevékenységét.

/folyt.köv./

- 10 -

NA

bb. 1. / a hazafias népfront... 10. folyt./rj

felhívjuk a népfront-bizottságokat, hogy a felszabadulása óta elért eredményekre építve a ma és a holnap feladatainak vállalására ösztönözzenek, a tevékeny hazafiaságot az országépítés mindennapjaiban bontakoztassák ki. olyan hazafiúi érzést segítsenek kialakítani, amelynek mércéje a lakóhelyért, a szülőföldért, a hazáért való tenniakarás.

a népfront-bizottságok fontos feladata a békemozgalom, a népek közötti barátság és szolidaritás fejlesztése, hazánk külpolitikájának segítése. rendszeresen tájékoztassák a közvéleményt a nemzetközi helyzetről. szervezzenek akciókat a nemzetközi és a magyar békemozgalom előtt álló feladatok megvalósítására.

ápoljuk és mélyítsük tovább a barátságot a szovjetunióval. a magyar-szovjet barátság erősítése alapvető nemzeti érdekünk, a kor igényei szerinti gazdagítása további előrehaladásunk záloga.

mozgalmunk feladata, hogy bővítsük, új vonásokkal gazdagítsuk baráti kapcsolatainkat a szocialista országokkal. tájékoztassuk a közvéleményt a szocialista országok fejlődéséről, együttműködésünk eredményeiről és lehetőségeiről.

fejlesszük baráti kapcsolatainkat a felszabadult és a szabadságukért küzdő népekkel, erkölcsi kötelességünk, hogy továbbra is politikai és anyagi támogatást nyújtsunk mindazoknak a szabadságukért küzdő népeknek, haladó erőknek, amelyek a nemzetközi imperializmus agressziójával szemben védik alapvető emberi jogukat.

9.

a népfront-mozgalom gazdagodó tevékenysége, a fokozódó társadalmi igények megkövetelik, hogy fejlődjenek mozgalmi módszereink és fejlődjék a munkastilus is. ezt a feladatot az országos tanács annyira fontosnak és időszerűnek tartja, hogy külön munkabizottságot alakított, amely az v. kongresszus elé terjeszti ajánlásait.

/folyt.köv./

- 11 -

NA

bb. 1. / a hazafias népfront... 11. folyt./rj

arra kell törekedni, hogy olyan népfront-bizottságokat, elnökségeket válasszunk, amelyek alkalmasak a demokratikus, hatékony és folyamatos tevékenységre.

a népfront-bizottságok munkájukban vegyék figyelembe a közigazgatási változásokat, a sajátos települési és más adottságokat.

értékes munkát végeztek azok a munkabizottságok, amelyeket a hazafias népfront iv. kongresszusa hívott életre; közreműködésükre, tevékenységi körük célszerű bővítésére érdemes építeni.

fontos szerepük van az egy-egy meghatározott feladat megoldására hivatott akcióbizottságoknak is.

az országos tanács javasolja az v. kongresszusnak: alapítson olyan kitüntető jelvényt, amely a népfront-munkában kiemelkedő teljesítményekért adományozható. mozgalmunknak szép számmal vannak olyan munkásai, akik részvételükkel arra, hogy közéleti tevékenységüket ily módon is ismerjük el.

x x x

az országos tanács felkéri a népfront-mozgalom hűséges munkásait, hogy az oly sokszor tapasztalt önzetlenséggel és lelkesedéssel vegyenek részt az v. kongresszus előkészítésében, a népfront-bizottságok újjáavasztásában.

vezető testületeinket választó gyűléseinken több száz-ezer állampolgár vesz részt. a mi dolgunk, a mi felelősségünk, hogy ezek az összejövetelek tartalmas eszmecserekké váljanak.

mozgalmunk szolgálja még hatékonyabban hazánk felvirágoztatását. találja meg a közös munkában valamennyi tevékeny ember a hazáért végzett eredményes munkálkodás örömét. ez az érzés és felismerés kovácsolja még szilárdabbá a nemzeti egységet.

hirdesse mozgalmunk a munka becsületét, a kulturált életet, az erkölcsöt, a szocialista haza igaz szeretetét.

budapest, 1972. január 13.

a hazafias népfront országos tanácsa

/mt1/

--

- 12 -

bb. 2. friss politikai műsorok, új sorozatok a rádió idei terveiben - sport 2-től 6-ig

1/nn/rj zs la

1972. január 15.

gyors és friss hírszolgáltatást, sok közérdekű témát ígér a hallgatóknak 1972-re a magyar rádió. mint kulcsár ferenc magyar rádió politikai irányításának főszerkesztője lemondta az mti munkatársának tovább halad a megkezdett úton a jó reggelt című műsor. a reggeli krónikában a valóban érdekes eseményekről számolnak be hírekben, rövid riportokban és tudósításokban. hétfőként reggel hat és hét órakor a legújabb híreket is beépítve adnak külpolitikai előrejelzést. szombaton a 6 és 7 óras összefoglalóban a hét egy-két fő témájára külön is visszatérnek. külpolitikai hírmagyarazatra ad lehetőséget „a három perc”-re szót kérek, című műsorban, amelyben egy előző esti, vagy kora hajnali lényeges hír háttérét vizsgálják fel. ugyanakkor anélkül, hogy tartalmi engedményeket tennének, arra is törekszenek, hogy ne csökkenjen tovább a zene aránya.

- a belpolitikai műsor témakörében a társadalom különféle rétegeiben, az állami életben, a közigazgatásban végbemenő változásokról számolunk be - folytatta kulcsár ferenc. negyedik évébe lépő közkezdvelt fórumunk, a „sajtókonferencia”, új vonása lesz, hogy fokozottabban ügyelünk arra; csak a valóban szélesebb közérdeklődésre számot tartó témák kerüljenek terítékre. az újságírók mellett alkalmat kívánunk adni másoknak is - első-sorban a nagyközönség képviselőinek - hogy szót kapjanak a műsorban. az ezután negyedévenként jelentkező „sajtókonferencia”, a továbbiakban megszólaltatja az országos tervhivatal, az országgyűlés, a művelődésügyi minisztérium, a szot, a kgm, a kneb vezetőit. „közvélemény”, címmel negyedévenként 30 perces időtartammal új műsort indítunk azzal a céllal, hogy a nyilvánosság elé vigye egyes társadalmi rétegek véleményét azokban a kérdésekben, amelyek leginkább foglalkoztatják őket vagy amelyek bizonyos vonatkozásban érdekeiket érintik.

- két műsorsorozat foglalkozik az idén a lakáshelyzettel. a „három millió család”, - ban kelemen kata szerkesztésében azt nyomozzák a rádió munkatársai, hogy napjainkban a társadalmi változások és folyamatok hogyan alakítják a családok életét, s milyen hatással vannak a lakáskulturára és a lakásigényekre.

/folyt.köv./

- 13 -

bb. 2. / friss politikai... 1. folyt./rj

az egyelőre nem végleges című „Lakáspolitikánk”, a lakáspolitikai koncepcióra, a 15 éves lakásépítési programra és a munkásosztály helyzetéről szóló határozatokra alapozódik. a „kerületről kerületre”, című folytatásos műsorunkban fővárosi kommunális témákat tárgyalunk. „Igy élünk”, című sorozatunkban a rádió mikrofonja fölkeresi a barátság II. kölaajvezeték építőit, továbbá a nyugdíjasokat, a csepeli tűzrsgárda-tagokat és számos nagyobb építkezés dolgozóit.

- a művelődéspolitikai és a tudományos ismeretterjesztő műsorok kínálta újdonságok mellett a legtöbb „szenzációval”, föltenhetőleg a sportrovat jelentkezik majd. hiszen ebben az évben kerül sor a müncheni nyári olimpiai játékokra. az eddigi szokásos programok mellett februártól a petőfi-adón kéthavonta egyszer „sport 2-től 6-gig”, címmel közvetítünk műsort, amelyben a közvéleményt leginkább érintő és érdeklő sportpolitikai kérdésekkel és sporttörténeti eseményekkel foglalkozunk. ebben megszólalnak élsportolónk, a hónap legjobb magyar sportolói, fejezetek hangzanak el az olimpiák történetéből és kerekasztal-beszélgetésekre is sor kerül az éppen aktuális témákról. /mti/

bb. 3. továbbra is zavartalan a tüzelőellátás - elegendő a fűtőolaj

1/ol/rj ie la

1972. január 15.

a hosszú enyhesség után hirtelen beállt hidegben várhatóan megélnék a forgalom a tüzelő telepeken, ahol megfelelő készletek várják a vásárlókat. a legfrissebb tájékoztatás szerint a tüker 16 fővárosi telepén jelenleg is több mint 20 000 vagon szilárd tüzelőanyagot, e megfelelő mennyiségű háztartási tüzelőolajat tárolnak. a fiókokban és a telepeken egyaránt mindenféle tüzelőanyag, még ndk brikett is korlátlanul kapható, s 120 helyen árusítják a tüzelőolajat. az áfor, az olajellátás „fővállalkozója”, a napi megrendelések teljesítése és partnerei, viszonteladói igényeinek folyamatos kielégítése mellett rendszeresen elegendő tartalékról is gondoskodik két töltőtelepén.

/folyt.köv./

- 14 -

bb. 3. /továbbra is zavartalan... 1. folyt./rj

vidéken sincs fennakadás a tüzelőellátásban. a szövetkezeti telepek a tavalyinál nagyobb készletekkel rendelkeznek, van elegendő szén, jó minőségű brikett, s nincs hiány tüzfában sem. mivel olajkályhából 1971-ben már 40 000-rel többet hoztak forgalomba a szövetkezeti boltok, mint az előző esztendőben, országszerint 80 helyen létesült nagyobb kapacitású olajtároló, hosszabb időre is elegendő készletekkel. a 300 körzeti pb-gázcsere-telep kívánságra házhoz is szállít.

a továbbiakban is megnyugtató tehát a tüzelőhelyzet. csak az okozhat főként vidéken- esetleg átmeneti problémákat, ha hóviharak, illetve váratlan nagy mennyiségű havazás nehezíti, lassítja a szállítást.

egyébként mind a fővárosi, mind a vidéki közintézmények folyamatosan szerzik be a szükséges tüzelőt a lakosságot pedig jórészt már a hideg időre felkészülten érte a hirtelen lehülés. /mti/

bb. 4. új szobanövény: a zöldellő kukoricacső

vid/ká/rj -cz

1972. január 15.

pécsett újfajta szobanövény jött divatba: a zöldellő kukoricacső ezekben a hideg téli napokban számos pécsi otthon s munkahelyet díszítenek a kedves, üde növények. tényérbe vagy tábla félbevágott kukoricacsövet állítottak, s köréje vizet öntöttek, majd a helyiség legvilágosabb részén helyezték el. a tál alján sűrű hajszálgyökérzet alakult ki és ennek nyomán élni- táplálkozni és lélegezni - kezdett a kukoricacső. a sárga szemek hosszú, vékony levélkéket bocsájtottak ki magukból, amelyek esetenként az arasznyi hosszúságot is elérik. a zöld levelű kukoricacsövek, „megszólalásig”, hasonlítanak az ananász gyümölcséhez, ezért tréfásan el is nevezték magyar ananásznak. már olyan elterjedt divat a zöldellő kukorica, hogy egyes pécsi virágüzletek is árusítanak „szakszerűen”, hajtított csöveket. /mti/

- 15 -

bb. 5. minden egyedik eladott hanglemez művészlemez volt 1971-ben - a hungaroton 1972-es tervei

1/nm/nj zs -cz

1972. január 15.

növekszik a komolyzene híveinek tábora: 1971-ben az előző évhez viszonyítva - 35 százalékkal nőtt a komolyzenei hanglemezek forgalma. figyelemre méltó, hogy amíg 1964-ben 8 százalék volt az eladott komolyzenei lemezek aránya, tavaly már elérte a 25 százalékot, ami világviszonylatban is kiemelkedő arány. minden remény megvan rá, hogy 1972-ben a forgalom emelkedő tendenciája tovább tart - ezt igéri az a gazdag választék, amellyel a hungaroton várja a zenekarokat.

az év első művészlemezén ritkán hallható mozart hangverseny-áriák csendülnek fel. a hangszeres és opera alkotásokkal egyenrangú kompozíciókat réti józsef kiváló stílusérzéssel szövegezte meg a budapesti filharmóniai társaság zenekara kíséretével, jancsovics antal vezénylete alatt. beethoven hat vonósnégyese szerepel a bartók vonósnégyes előadásában annak a programnak nyitányként, amelyben hazai előadók közvetítésével a publikum megismerkedhet a nagy német zeneszerző összes vonósnégyesével. schumann a-moll zongoraversenyét rányi dezső, nagy tehetségtű fiatal pianista játssza. kíséri a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara, vezényel lehel györgy. néhány 1960-1970. között komponált jelentékeny és jellemző alkotás szólal meg a hungaroton egyik újabb év eleji újdonságán: dávid gyula hegedűversenyét, iv. szimfóniáját, szinfonietta-ját, valamint hegedűre és zongorára írt szonátáját kovács dénes /hegedű-, szűcs lóránt /zongora/ mutatja be az mrt szimfónikus zenekara kíséretében. lukács ervin és breitner tamás karmesteri felügyelete alatt.

a kodály évforduló tiszteletére négy új kodály-mű kerül forgalomba. nagy érdeklődésre tarthat számot a székelyfő feljöttje új felvétele, amely különlegesen díszes kiadásban jelenik meg. az mrt szimfónikus zenekarát ezúttal ferencsik jános dirigálja. a szólisták: melis györgy, komlóssy erzsébet, barlay zsuzsa, simándy józsef és palcsó sándor. kapható lesz a zenekari dalok, valamint a kórusművek v. és vi. „kötete”, is. újra hozzáférhető lesz a korábban kiadott lemezek közül a nagy sikert aratott kodály zoltán emléklemez is.

a petőfi évforduló jegyében két nagylemez kerül az üzletekbe. az egyik a helység kalapácsát, ascher oszkár szavalja, a másikon petőfi versek, naplórészletek, emlékezések szólalnak meg. a „kortárs magyar zene”, sorozatban weiner leó csongor és tünde szvitje lát napvilágot, míg a haydn sorozat a d-dur fuvolaversennyel, valamint a kevésbé ismert „karmester választással”, folytatódik. az első fél év kiemelkedő zenei érdekessége lesz a magyar gregorián énekek első „hangos”, gyűjteménye. /mt1/

bb 8. „ingyen-utazás”, hétmillió forintért - több mint két-százezer bliccelő egy év alatt - statisztika a potyautasok „főutvonalairól”,

i - don/ny zs la

1972. január 15.

az elmúlt esztendőben kerekén 202.000 esetben róttak ki pénzbüntetést a budapesti autóbuszok és villamosok potyautasaira az ellenőrök. ez azt jelenti, hogy 1971-ben több mint 100.000-rel csökkent a bliccelők száma, tavalyelőtt ugyanis mintegy 310.000-en utaztak jegy nélkül, illetve érvénytelen jeggyel. ezzel kapcsolatban a budapesti közlekedési vállalatnál elmondták: az örvendetes javulás nem írható egyértelműen az utasok javára, mert tavaly ez ellenőrzésben kevesebb dolgozó vett részt, mint tavalyelőtt, így az 1971-es adatok alighanem távolabb esnek a potyautasok tényleges számától, mint a korábbiak.

a statisztikából kiderül, hogy a bliccelőknek csupán 15 százaléka „vezekelt”, a helyszínen, azaz fizeti meg „kápé”, -ben a büntetést. a 202.000 potyázó közül kerekén 97.000-en postán küldték el a pótdíj összegét, mintegy 70.000-en viszont csak írásbeli felszólításra voltak hajlandók kinyitni pénztárcájukat. az összesítés szerint egyébként a bliccelőknek 1971-ben pontosan, 6.925.000 forintjukba került az „ingyen-utazás”,.

az ellenőri jelentésekből kirajzolódnak a bliccelők főutvonalai. a legtöbb potyautas a 4-es, a 12-es, a 15-ös, a 19-es, a 33-as és az 55-ös autóbuszon, illetve a 18-as, a 23-as, a 24-es, a 28-as, a 33-as, a 36-os, a 76-os és a 78-as trolin utazik - rendszerint csak két-három megállót. a 4-es buszon zömmel a szegedi út és a hősök tere között, a 28-as és a 36-os villamoson a zalca máté tér és az orczy tér között, a 71-es trolin pedig a nyugati pályaudvar és a keleti pályaudvar között kísérleteznek legtöbbször, jegyspórolással. még egy érdekes adat: a bliccelők többsége a nyugalmasabb órákban, tehát nem a csúcsforgalomban igyekszik uticélját elérni. /mt1/

bb 7. magyar várak bronzplaketten

vid/ká/ny -cz

1972. január 15.

érdekes vállalkozásba kezdett várga miklós, a miskolci művésztelepen élő és alkotó szobrászművész. a magyar várakat mintázza meg plaketten. eddig többek között a diósgyőri, a siklósi, a regéci várak bronz-plakettjét öntötte ki, s most készült el somoskő és tata várainak másolata.

/folyt köv/

-17-

5

T a 61 - es villamoson, továbbá a 71-es , a 72-es és a 74-es

M

bb 7. / magyar várak...folyt/ny

a fennállásának kilencszázadik évfordulójára készülő világ-hírű hegyaljai borvidék egyik központjának, a tokaji várnak plakettjét is megmintázták, a 16. századból fennmaradt metszet alapján. a bodrog- és a tiszta közötti szigeten épült várnak ma már csak kisebb falmaradványai láthatók. a korabeli metszet nyomán készült plakett azonban a középkori állapotot rögzítette, amikor még állt a henger alakú hatalmas „őregtorony”, valamint a négy, hegyesszögben végződő olaszbástya is.

varga miklós szobrászművész további tervei között szerepel a simontornyai, a nagyvázsónai, valamint a visegrádi salamon torony mintázása. /mti/

--

bb 6. bálba készülő rózsza sándorok és csárdáskirálynők - farsangi előzetes a jelmezkészítő és kölcsönző vállalatnál

1 ol/tm/ny ie la

1972. január 15.

megkezdődtek a farsangi előkészületek a jelmezkészítő és kölcsönző vállalatnál. sok tízezer öltözék, összesen mintegy 45 millió forint értékű készlet várja a bálozókat, azokat is, akik mértéktartóbb alkalmi ruhába öltözködnek majd, s azokat is, akik bohókásabb jelmezt öltenek.

a vállalat tájékoztatása szerint a jelmezdivat is változó-kony. tavaly például odor emilia ruháiból kértek ki sokat - itt készülnek ugyanis a filmgyári kosztümök is, még hozzá több példányban - az idén várhatóan a csárdáskirálynő lesz a sláger. felkészültek arra is, hogy a fiatal emberek közül többen kikölcsönzik rózsza sándor ruháját. vannak azonban állandó kedvencei is a bálozóknak, ilyenek a kéményseprő, a huszár és a ludas matyi - ezekből sokszázat tartalékolnak. a gyermekek részére a cowboy ruhák és zorro öltönyök mellett újdonságként romantikus olasz jelmezek készültek, de számítanak arra is, hogy sok fog majd a már hagyományos kislány- kosztümökből: a virág-, a hófehérke- és a tündér-jelmezekből is.

a vállalatnál azt javasolják, hogy - a torlódás elkerülése végett - a szombat- vasárnap bálozni készülő vidékiek lehetőleg szerdáiig, közvetlenül farsang előtt pedig legalább 10 nappal előbb jelentsék be igényüket. /mti/

M
--
-18-

bb 9.uj si- és ródlipálya kőszegen

vid/ká/ny -cz

1972. január 15.

uj si- és ródlipályával gazdagodik kőszeg, a szabó-hegyen, a józsef-forrás fölött az utolsó simításokat végzik az új létesítményeken. január 27-től 30-ig itt rendezik meg a 7. téli uttóró olimpia havas számainak döntőit.

a si-pálya hossza 250 méter, szélessége pedig husz méter. a rajtnál fűthető faépületek várják majd a fiatalokat, itt kap helyet a melegedő, a teázó, a raktár, s a versenybírói iroda is.

az építést társadalmi munkával segítették a fiatalok és a kőszegi határőrök. /mti/

--

bb 10. export a szabadidőhöz - magyar kempingbutorok Európában és a tengeren túl

1 ba/tr/ny ie -la

1972. január 15.

most köszöntött be az igazi tél, de már a nyárra készülődnek Európa-szerte a sportáruházak. a tábori felszerelések legfőbb exportőre, a hungarocoop külkereskedelmi vállalat az év első hónapjában több szállítmányt indít utnak a szabadidő fontos kellékeiből, a kempingbutorokból.

1971-ben a tőkés országokba több mint 1.5 millió dollár értékben, a szocialista országokba másfél millió rubel értékben szállítottak kempingbutorokat. az 1971-es eredmények szerint Magyarország a világ öt legnagyobb kempingcikk exportőre közé tartozik. nagy az érdeklődés a kerti hinták, napernyők, balkonasztalok iránt is. öt százalékkal emelkedett a kempingbutorok exportja Olaszországba, ahol főleg az acél- és alumíniumvázas kempingágyakat kedvelik. a múlt év egyik újdonságából, a habgumibetétes kempingágyból az év legnagyobb sportvásárán, a kölni spogán is több ezerre vásároltak olasz partnercégek. Európa mellett a tengerentúlra is eljutottak a modern szabadidő-eszközök. az amerikai kontinensen a legfőbb vásárló Kanada. míg 1970-ben 300.000 dollárért vásároltak az északamerikai országban magyar kempingbutorokat, addig 1971-ben ennek háromszorosát szállította a hungarocoop.

/folyt köv/

-19-

M

bb 10. / export afolyt/ny

az elmúlt évben bemutatott új termékek: az ugynevezett kof-fergarnitura - négy szék és egy asztal, amely nevéhez híven egy kényelmi kiegészítőben is elfér - valamint a kempingbutorok legkényelmesebb darabja, a gyulai ktsz. vászonbetétes direktorszéke ígérkeznek az 1972-es év slágerének. /mti/

bb 11. a taxisofoőr csak a kresz előírásainak megfelelően teljesítheti az utas kívánságait - kártérítési ügy a fővárosi bíróság előtt

1 bc/pá/ny zs la

1972. január 15.

egy házaspár csillaghegyről taxival Óbudára igyekezett. a férj utközben be akart menni munkahelyére, s megadta a címet a sofőrnek. a taxi vezetője azonban tulment a megjelölt közlekedési úton, ezért utasa szólt, hogy álljon meg. a vezető a kérésnek eleget téve a miklós téren megállt; de nem az uttest szélén, hanem a jobb oldalon húzó villamos közelében. a férj kinyitotta a taxi ajtaját, s abba az éppen arra haldó villamos beleütközött és megrongálta. a fővárosi autótaxi vállalat kártérítési ígérennyel lépett fel az utasokkal szemben.

a fővárosi bíróság dr. Ijjas Lajos tanácsa, amely fellebbezés folytán foglalkozott az ügyel, elutasította a taxi-vállalat keresetét. ítéletében rámutatott: a kresz megfelelő rendelkezése szerint megállni csak az uttest menetirány szerinti jobb oldalán, szorosan az uttest szélén szabad, a sofőr viszont nem ilyen helyen állt meg. ezenkívül megszegte azt a közlekedésrendészeti előírást, amely szerint tilos úgy megállni, hogy az álló jármű akadályozza a közlekedést. a taxisofoőrnek hivatásánál fogva ismernie kellett a kresz idevonatkozó szabályait, ezeket nem tartotta be, ezért a keletkezett kárt a vállalat nem háríthatja át az utasra. az utas joggal lehetett abban a fellevésben, hogy biztonságosan ki lehet szállni ott, ahol a taxivezető a járművel megáll. a bíróság nem fogadta el a taxivállalatnak azt az okfejtését, hogy a sofőrnek az utas rendelkezését kell követnie a haladásnál és a megállásnál egyaránt, ugyanis a vezető csak a kresz rendelkezéseinek megfelelően teljesítheti az utas kívánságát - mutatott rá ítéletében a bíróság. /mti/

--
-20-

bb 12. megjelent a jég a tiszán

1 sb/gg ie bh la

1972. január 15.

a szokatlanul enyhe tél, ugylátszik, véget ért. a legújabb jelentések szerint a tiszta felső szakaszán megkezdődött a jégképződés a partok mentén. a duna vizének hőmérséklete a magyar szakaszon most is két-három fok, de tartósabb hideg esetén számítani lehet arra, hogy a jövő héten ezen a nagy folyón is megjelennek az első jégtáblák. az országos árvízvédelmi és belvízvédelmi készületi szolgálat azonban még a múlt évben befejezte a téli előkészületeket, s így szükség esetén azonnal bevetethetik a jégtörő hajókat, jégtörődés esetén pedig mozgósíthatják a robbantó egységeket is.

az idén tíz magyar jégtörő hajó dolgozik majd a dunán, s a jugoszláv vízügyi szervezettel kötött megállapodás szerint a korábbi három helyett négy magyar hajó segíti a jég elleni küzdelmet a közös érdekű jugoszláv duna-szakaszon. a jeges ár elleni harcban nagyon fontos feladatot jelent a folyómeder szabályozása, hiszen a kanyargó, zátonyos helyeken akadhat meg elsősorban a jég, okozhat nagy veszélyt. ezért jelentős, hogy jugoszlávia a magyar határtól alig három kilométernyire lévő zátonyos medert „kijavította”, befejezte e szakasz szabályozását. ez a pont volt eddig a legveszélyesebb, ahol legelőször akadtak meg a zajlással érkező jégtáblák. a védekezés esélyei tehát javultak. a vízügyi igazgatóságok egyébként már mindenütt befejezték az árvédelmi vonalak felülvizsgálását, az észlelt javítanivalók rendbehozását is. gondoskodtak a jégrobbantás korszerűsítéséről is. ezen a télen - ha kell - már helikopterek segítségével szállítják a robbanóanyagot és a robbantómestereket a jégmezőkre, torlaszokra, és szükség esetén négy felderítő repülőgépet indíthatnak utnak a jégmezők és a zajlás megfigyelésére. /mti/

--

bb 14. szabó györgy

tr zs bh la

1972. január 15.

a párt és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. temetése január 19-én, 11 óra 30-kor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp v. kerületi bizottsága

magyar partizánszövetség

/mti/

8.06 bh

- 21 -

bb 13. fokozott anyagi támogatást nyújtanak a sokgyermekes családoknak, az egyedülálló nőknek és az idős tagoknak a baranyai termelőszövetkezetek

vid bh -cz

1972. január 15.

a baranyai termelőszövetkezetek fokozott anyagi támogatásban részesítik a sokgyermekes családokat, az egyedülálló nőket és az idős, rászoruló tagokat. mint ismeretes: a x. pártkongresszus fontos célkitűzésként jelölte meg e viszonylag alacsony jövedelmű rétegek életviszonyainak megjavítását. a közös gazdaságokban dolgozó emberek keresete évről évre egyenletesen nő, a sokgyermekes családok, a támasznélküli özvegyek és az idős házaspárok életszínvonalára azonban általában nem emelkedik ilyen mértékben. ezért született olyan határozat számos termelőszövetkezetben, hogy a „közös kenyérből”, az eddiginél nagyobb darabot juttassanak a jövőben a rászoruló tagoknak.

a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz-ben például - az életkörülményeiktől függően - 100-200 forinttal toldják meg a járadékos tagok havi járandóságát. emellett az idős embereknek télire 24 ürméter tűzifát és 24 mázsa búzát juttatott ingyenesen a vezetőség. a somberek béke öre tsz egységesen négyszáz forintra egészíti ki a 130 járadékos szövetkezeti gazda havonkénti járadékát. a termelőszövetkezet ingyenesen megműveli az idős tagok háztáji földjét, a sokgyermekes családok pedig anyagi támogatást élveznek. e szociális juttatások értéke évente 300 ezer forintra rug. a mohácsi új barázda tsz-ben csaknem háromszáz idős tag részesül járadék- vagy nyujdíjpótlékban, ami havi 50 és 150 forint között váltakozik. azok a családok pedig, ahol 14 éven aluli fiú vagy lány van, minden gyermek után kétezer forint családi pótlékot kapnak évente.

szinte valamennyi baranyai termelőszövetkezetben születtek ilyen és hasonló szociális intézkedések az idős tagok, a magányosan élő nők és a sokgyermekes családok életszínvonalának megjavítására. a pártkongresszus határozatainak szellemében a vezetőség állandóan figyelemmel kíséri az alacsony jövedelmű dolgozók helyzetét és rendszeres támogatásban részesíti őket a szövetkezeti gazdaság szociális alapjából./mti/

--

bb 15. somogyvári józsef

tr zs bh la

1972. január 15.

a második világháború alatti antifasiszta ellenállás résztvevője 74 éves korában elhunyt. bucsuztatása január 18-án 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizánszövetség

/mti/

--

- 22 -

8.20 bh

bb 16. önjáró frontfejlesztésbiztosító páncélpajzsokat szállítanak az nszk-ba várpalotáról

vid ká bh -cz

1972. január 15.

a várpalotai szénbánya vállalat tavaly elkészült pajzsgyártó üzemének termékei külföldön és hazánkban egyaránt keresettek. az önjáró frontfejlesztésbiztosító páncélpajzs segítségével a bányákban nemcsak a dolgozók biztonsága és testi épségének védelme, hanem a termelékenység is fokozható. az nszk-beli prosper bányában, a 200 tagból álló magyar pajzs-berendezéssel nyugat-európában egyedülálló teljesítményt értek el.

várpalotai szénbányákban már hat ilyen páncélpajzs berendezés dolgozik, az oroszlanyi és a mecseki szénbánya vállalat a meglévők mellé újabb pajzsokat rendelt várpalotán. szállítottak már ilyen berendezést az ózdi és a borsodi szénbányák vállalatnak is. az oroszlanyi bányában néhány nappal ezelőtt 50 tagu berendezéssel egy új fronton kísérleteket kezdtek, ahol kiváló eredményt, napi 3.6 méter előrehaladást értek el.

mivel a várpalotai pajzsok sikeresen vizsgáztak az nszk-ban a - a ruhr vidéki antracit és feketeszén bányákban, ahová eddig 330 tagból álló berendezést szállítottak - ez évre 352 pajzstag szállítására jelentették be igényüket, s a közeljövőre újabb megrendeléseket helyeztek kilátásba. a várpalotai gyártó üzem jelenleg 122 pajzstag elkészítésén dolgozik. a terv szerint ezt a szállítást tavasszal küldik el az nszk - belső megrendelőknek./mti/

--

bb 17. munkásszekciókat alakítanak a baranyai fogyasztási szövetkezetek - bányász-munkás szövetkezeteknél

vid ká bh -cz

1972. január 15.

baranya bányász- és munkáslakta településeiben külön munkásszekciókat alakítanak a fogyasztási szövetkezetek. mint ismeretes; a szot és a szövosz a múlt év tavaszán megállapodást kötött a munkásszövetkezeti mozgalom fejlesztésére és támogatására. a mozgalom célja az, hogy az ipari jellegű városokban és községekben a munkások kollektívan is bekapcsolódhassanak a fogyasztási szövetkezetek tevékenységébe, s élvezhessék a szövetkezeti összefogásból eredő előnyöket, kedvezményeket. a szakszervezetek baranya megyei tanácsa és a baranya megyei áfész-ek szövetsége közös összefogással támogatja ezt a mozgalmat, amely alkalmas arra, hogy tovább javítsa a munkások, illetve a bérből és fizetésből élő dolgozók áruezellátását.

/folyt. köv./

- 23 -

8.30 bh

10 840

bb 17. / munkásszekciókat folyt./ bh

a mecseki bányászvárosban, komlón, működő fogyasztási szövetkezet tagjainak többsége szénbányász, üzemi munkás és alkalmazott. ez a nagy munkásszövetkezet kiterjedt kereskedelmi- és vendéglátóhálózatot alakított ki. keretein belül jött létre az ország legnépesebb bányász-munkás kertszövetkezete, amelynek legalább ezer tagja van, akik városszéli kertjeikben évente több millió forint értékű zöldséget termelnek, részben saját szükségletükre, részben eladásra. baranya többi városában, ahol nincs ilyen nagy munkáskoncentráció, a fogyasztási szövetkezetek szekciókat hoztak, illetve hoznak létre a gyárakban, üzemekben. pécssett a sörgyárnak 110, a börgyárnak 80, a kenderfonónak 140 munkása lépett be a szövetkezetbe, a pécsujhegyi bányásztelepülésen pedig már 160 tagja van az áfész-nek. a szövetkezet a sörgyárban jól felszerelt vegyesboltot nyitott, pécsujhegyen pedig kis ábc-áruházat épített.

a szakszervezetek megyei tanácsa és a meszöv úgy határozott, hogy baranya minden jelentős ipari üzemében elősegíti munkásszövetkezet, illetve szövetkezeti szekció alapítását. pécssett különösen a porcelángyárban, a kesztyűgyárban, a dohánygyárban és az ércbányánál, mohácson a farostlemezzgyárban és a selyemgyárban, szigetváron a konzervgyárban és a cipőgyárban, beremenden pedig a cementműnél érdeklődnek a dolgozók a munkásszövetkezeti mozgalom iránt./mti/

--

bb 18. tsz-ek és ipari üzem munkaerő kooperációja csongrádban
vid ká bh -cz 1972. január 15.

csongrád megye termelőség szövetkezeteinek egy része a téli hónapokban még nem tud minden tagjának munkát adni. a mezőgazdasági holt idényben sokan, főleg az idősebbek otthon maradnak a ház körül teendők ellátására, a jószágok gondozására. a fiatalok azonban ilyenkor szívesen néznek kereseti forrás után, hogy a közösen szerzett jövedelmüket kiegészítsék. így jött létre a magyarcsanádi úttörő és az öttömösi magyar lászló tsz, valamint a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat között a munkaerő kooperáció. a két szövetkezet a tavaszi idény kezdetéig 57 tagját átengedte a gyárnak, ahol mint anyagmozgatók és betanított munkások dolgoznak. mivel mindkét község több mint 30 kilométerre esik szegedtől, az üzem magára vállalta ideiglenes alkalmazottainak minden napos szállítását. a vállalat gépkocsiján utaznak szegedre, illetve haza a magyarcsanádi és öttömösi szövetkezeti gazdák.
/mti/

--
- 24 -

8,40 bh

16 840



bb 19. a gazdaságosság jegyében: összevonás a mecseki szénbányáknál

vid ká bh -cz

1972. január 15.

a gazdaságosság jegyében fontos átszervezések történtek a mecseki szénbányáknál, összhangban a vállalat iv. ötéves tervében rögzített elképzelésekkel, amely szerint növelni kívánják az üzemek koncentráltóságát, valamint a gazdasági hatékonyságot. ezért az újévtől összevonták a szászvári bánya és nagymányoki brikett üzemet, amely ezentúl, „északi bánya és brikettüzem”, néven működik. a nagymányoki brikett alapanyaga többségében szászvári szén. a közös műszaki és gazdasági vezetéssel, a termelési kapcsolatok erősítésével egyrészt a termelési kapacitást észszerűbben tudják kihasználni, másrészt fokozni kívánják a brikettgyártás gazdaságosságát. egyidejűleg önálló gazdasági egységgé vált a komlói kossuth-bánya géplüzeme, amely a „központi géplüzem”, nevet kapta. a berendezések, gépek többműszakos kihasználásával idege vállalatoknak is dolgozhatnak a jövőben./mti/

--

bb 20. évente 7 millió palánta, komplex gépesítés a kondorosi „modellüzem”, kertészeti programjában

vid ká biv-cz

1972. január 15.

a tiszai vízlepcső körzetében békés megye termelőség szövetkezeteinek „modellüzem”, -évé jelölték ki a kondorosi dolgozók termelőség szövetkezetét. a modellüzem középtávu fejlesztési tervét hazai és külföldi tudományos kutatók irányításával készítették el, s abban egyik fő ágazattá léptették elő a kertészetet. bár a tiszai öntözővíze csak az ötödik ötéves tervidőszakban érkezik kondorosi határába, a dolgozók tsz nagyüzemi kertészetének fejlesztését éveken ezelőtt megkezdték, s kimagasló eredményeket értek el. a modellüzem feladatát máris teljesíti; módszerekben, tapasztalatokban sokat segít a körös vidék kertészkedő termelőség szövetkezeteinek.

az elmúlt évben 300 hold kertészeti és 420 hold zöldborsó-juk összesen 16 millió forint árbevételt hozott. zöldborsóból 100 hold átlagában 67 ezer forintos árbevételt produkáltak. egyedül a békéscsabai konzervgyárnak 80 vagon zöldborsót szállítottak. az elmúlt évi tapasztalatok alapján készült el az idei program. a zöldségtermelés alapterületén nem változtatnak, a bevételt azonban kétféle millió forinttal magasabbra tervezték. ehhez a feltételeket biztosították: kiváló fajtákat termelnek, erős palántákat nevelnek, s komplex gépesítést valósítanak meg.

három hektáron fólia alatt nevelik majd a palántákat. a fólia alagutakban minden munkafolyamatot gépesítenek és évente 7 millió palántát állítanak elő. /folyt. köv./

- 25 -

8.50 bh

10 850

bb 20. /évente... folyt./ bh

fao segítségével többek között korszerű talajmaró gépeket, talajfertőtlenítőt, nagyteljesítményű tápkockagyuró gépet, permetező gépet, különböző kerttraktort vásárolnak. gépesítik a rakodást, s konténeres szállítást valósítanak meg. a zöldpaprika egy részét osztályozva, tartósításra előkészítve adják át az iparnak, a kereskedelemnek. a fólia négyes hasznosítású lesz: palántát nevelnek alatta, azután méretes uborkát a konzervgyárnak, nyáron gyógy-növényt szárítanak benne, s télire fejessalátát termelnek. a szántó-földi kertészetben gépesítik többek között a zöldbab, a zöldborsó, a paradicsom és egyéb vetemény betakarítását./mti/

--

bb 21. a szentgotthárdi jacquard program

vid ká bh -cz

1972. január 15.

a selyemgyártás központjában, szentgotthárdon befejeződött a jacquard program első üteme. a selyemipar rekonstrukciójának részeként a budapesti hungaria jacquard selyemszövőgyárból - ahol munkaerő gondokkal küzdenek - szentgotthárdra telepítik a jacquard gyártás egy részét. eddig 48 gépet állítottak munkába a határszéli selyemkombinátban, ahol nem probléma a munkaerő. május végéig további 40 gépen kezdik meg a nagyértékű, s idehaza és külföldön egyaránt kelendő selyemféleség gyártását. összesen 120 ilyen gép dolgozik majd.

ez évben 1 millió négyzetméter jacquard selyemszövet hagyja el a gyárat. jelenleg 11 féle mintázatú és hét színű kivitelben készül a keresett termék, de a szín- és mintaskálát tovább szélesítik./mti/

--

v
9.00 bh

10 950

- 26 -

bb 22. robbanás és tűz a mátravidéki erőműben

1 szö/gk bh hgy

1972. január 15.

pénteken a késő esti órákban üzemi zavar keletkezett a mátravidéki erőmű 2-es számú - 30.5 megawattos - turbinájában. műszaki hiba következtében a turbina forgó része kirepült az álló részből, majd robbanás következtében tűz keletkezett a gépházban. a hatvani tűzoltók a helyi tűzoltók segítségével mintegy 30 perc alatt eloltották a tüzet.

a robbanás következtében a berendezések megsérültek, a szilánkoktól pedig egy dolgozó könnyebb sérülést szenvedett. a vizsgálat folyamatban van.

az üzemi zavar nem volt hatással a villamosenergiaszolgáltatásra, a többi erőmű fedezte a kiesett energiát. szakemberek az mti munkatársának elmondták, hogy ilyen jellegű üzemi zavar igen ritkán fordul elő./mti/

--

bb 23. janus-arcu időjárás Európában - készenlétben a hőekék

1 szö/gk bh hgy

1972. január 15.

Janus-arcu időjárás jellemezte Európát a utóbbi 24 órában. a szélsőségeket mutatja, hogy míg Leningrádban és Moszkvában mínusz 27 fokot mértek, Lisszabonban plusz 10 fokig emelkedett a hőmérséklet. de a didergő városok között szerepel Varsó is mínusz 21 fokkal, s még a délebbre fekvő Szófiában is mínusz 15, Várnában pedig mínusz 13 fokot mértek. ugyanakkor Rómában plusz 8, Madridban plusz 7, Londonban plusz 6 fok volt a hőmérséklet.

a magyar fővárosban szombat hajnalra mínusz 11 fokig süllyedt a hőmérséklet, hazánk leghidegebb pontja Miskolc volt mínusz 15 fokkal. de a hideg magyar városok közé tartozik Békéscsaba, Nyíregyháza, Szolnok és Debrecen: egyaránt mínusz 13 fokkal. a „legmelegebb”, város Nagykanizsa: ahol „mindössze”, mínusz 6 fokot mértek, itt és szentgotthárdon havazik. a meteorológusok véleménye szerint a szombati hideg minden bizonnyal csúcsot dönt: várhatóan mínusz 5-6 fokkal lesz alacsonyabb a középhőmérséklet, mint a sokévi átlag.

az időváltozás jelentős munkát adott a budapesti mentőknek, és a szombatra virradó éjszaka folyamán mintegy 30 százalékkal emelkedett a szülések száma.

/folyt. köv./

9.10 bh

10 300

- 27 -

bb 23. /janus-arcu folyt./ bh

a hideg ellenére egyelőre pontosan közlekednek a belföldi vonatok, s általában kedvezőek a belföldi közlekedési viszonyok. a kpm utügyeletén elmondták, hogy az ország valamennyi közútja száraz, síkosság nem fordul elő, jók a látási viszonyok. az országban és budapesten is felkészültek azonban az esetleges havazásra. a közutakon több száz hóeltakarító és szórógép vár szükség esetén munkára. a fővárosban 248 gépkocsit helyeztek készenlétbe, s elegendő szóróanyagot halmoztak fel./mti/

--

bb 24. iskolaavatás hajduszoboszlón

vid kz bh hgy

1972. január 15.

szombaton átadták rendeltetésének hajduszoboszlón a város központjában épült nyolc tantermes általános iskolát. a 12 millió forintos költséggel készült korszerű oktatási intézményben nyolc tanterem mellett két politechnikai műhelyt, tornatermet, kémiai előadótermet is berendeztek. az iskolához csatlakozik a háromszáz adagos konyha és az ebédlő, továbbá a két szoba összkomfortos nevelői lakás. az új iskolában hatszáz általános iskolás gyermek tanul./mti/

--

bb 25. halál az aknában

1 szd/gk bh hgy

1972. január 15.

a vizelező csapot javította a xvii. kerületi keszeg utca 12. számú ház udvarán lieszkovszky kálmán 74 éves budapesti nyugdíjas. munka közben a 140 centiméteres aknába esett és a víz be fulladt./mti/

--

- 28 -

10.40 bh

10/1120

bb 26. szünetel a népszigeti átkelő

1 szd/gk bh hgy

1972. január 15.

a meder utcai duna-öbölben keletkezett jég miatt a budapesti közlekedési vállalat január 17-től, hétfőtől átmenetileg megszünteti a meder utca és a népsziget között közlekedő átkelő hajójáratot./mti/

--

bb 27. elfogták a „kék fényes”, betörőt

1 szd/ gk bh hgy

1972. január 15.

a televízió legutóbbi kék fény adásában bóra istván betörő körözéséhez kérték a lakosság segítségét. a közveszélyes bűnözőt elfogta a rendőrség. akkor érte tetten a rendőrjárőr, amikor rejtekhelyéről újabb betörés színhelyére igyekezett. a betöréses lopást elkövetett büntetett előéletű bóra istván 59 éves veres-egyházi lakost a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

--

bb 28. a cefrébe fulladt

1 szd/gk bh hgy

1972. január 15.

vaslemezzel akarta befedni a cefremedencét a nagyvásártelep területén a zöldért vállalat szeszfőzdéjében tóth béla 31 éves betanított munkás, a fővárosi csatornázási művek dolgozója. a szerencsétlenül járt ember a cefrébe zuhant és megfulladt./mti/

--

bb 29. tűzhalál a pincében

1 szd/gk bh hgy

1972. január 15.

gyertyával világított a lenin körút 16. számú ház pincéjében csollák sándor 64 éves nyugdíjas, a ház lakója. a gyertyától a pincében tárolt nagyobb mennyiségű papírhulladék meggyulladt, tűz keletkezett és a szerencsétlen ember égési sérülései következtében a helyszínen meghalt./mti/

--
- 29 -

10.47 bh

10/1120

bb 30. közlekedési balesetek

1 szd/gk bh hgy

1972 január 15.

a mozgó hév-szerelvényre ugrott fel a xx. kerületi harasztí ut és szent istván ut kereszteződésében levő megállónál pataki jános 30 éves érpataki szövetkezeti tag. a meg gondolatlan fiatal-ember a kerekek alá esett és a helyszínen életét veszítette.

féktávolságon belül, figyelmetlenül lépett az uttestre kőbányán, a gyömrői ut és a vasgyár utca torkolatánál mekis mihályné 71 éves budapesti takarítónő. egy személygépkocsi halálra gázolta.

gyorsan hajtotta személygépkocsiját dr. szukováthi imre 52 éves girincsi körzeti orvos. a borsod megyei girincs község határában egy utpadkára hajtott, majd az árokba borult, s olyan súlyosan megsérült, hogy orvoshoz szállítás közben meghalt.

mozgó személyvonatról, leszállás közben a kerekek alá esett a komáromi vasútállomáson Antal 88 éves és borsányi zsuzsanna 17 éves pervátpusztai lakos, szociális gondozottak. a baleset következtében az idős ember a helyszínen meghalt, a fiatal lányt pedig súlyos sérüléssel szállították kórházba.

szabolcs-szatmár megyei kemecsei vasútállomásról kiinduló személyvonatról ugrott le lipők józsef 42 éves MÁV kocsirendező helyi lakos. olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen életét veszítette./mti/

--

bb 31. zajlik a tiszta az alsó szakaszon

vid kz bh hgy

1972. január 15.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság területén megkezdődött a jégzajlás. a maroson és a tiszta alsó szakaszán zizegve, recsegve, minduntalan összeütközve usznak a fehér jégtáblák. a szegedi partoknál egyes lassu folyásu részeken már szemmel látható a jégképződés. az igazgatóság területén 26 gátör vesz részt a jégjelentő szolgálatban. egy-egy gátör felügyelete alá öt és fél kilométer folyószakasz tartozik, amit minden nap bejárnak. jelenleg is nagyon alacsony a tiszta szintje: szegednél mínusz 60 centiméter. a folyó másodpercenként alig 300 köbméter vizet szállít./mti/

--

- 30 -

10.55 bh

Tó/20

bb 32. jelentkezés uttörővasutas, uttörőpostás tanfolyamokra

1 szd/gk bh hgy

1972. január 15.

a MÁV vezérigazgatósága közli, hogy a széchenyi hegyi uttörővasut üzemfőnöksége az idén február 2-án újabb uttörővasutas, illetve uttörőpostás tanfolyamokat indít. a tanfolyamokra mindazok a budapesti és budapest környéki uttörőjaptások jelentkezhetnek, akik jelenleg az általános iskola negyedik, ötödik vagy hatodik osztályos tanulói s akiknek tanulmányi eredménye legalább 4-es átlagu. további feltétel, hogy egészségi szempontból megfeleljenek az uttörővasutas szolgálatra s az iskola uttörőcsapata javasolja őket a tanfolyamra. a felvétel ideje és helye január 17 és 30 között naponta 9-től 17 óráig az uttörővasut hűvösvölgyi üzemfőnökségén. az érdeklődők a 167-621-es telefonszámon kaphatnak felvilágosítást, kérésre jelentkezési lapot postán küldenek./mti/

--

bb 33. jégveszély miatt

k szd/gk bh hgy

1972. január 15.

január 16-án közlekedtetni utoljára a mahart az esztergom-sturovo közötti átkelőjáratát./mti/

--

bb 34. lakásokat adtak át szombathelyen

vid k z bh hgy

1972. január 15.

szombathelyen újabb 233 új lakásba kezdték meg a beköltözést a boldog tulajdonosok. a város nagy szülöttéről, derkovits gyuláról elnevezett lakótelepen felépült lakásokból 58 tanácsi bérlakás, a többi pedig szövetkezeti. az ötvennyolc bérlakást magában foglaló, tízemeletes toronyháznak városképi jelentősége van. a derkovits városrészen jelenleg is 481 lakás épül./mti/

--

- 31 -

11.15 bh

Tó/240

bb 35. vezetők a mikrofon előtt - rendszeres heti munkahelyi tájékoztatás a szombathelyi cipőgyárban

vid kz bh hgy

1972. január 15.

a munkahelyi tájékoztatás új, hasznos módszerét vezették be az új évben a szombathelyi cipőgyárban az üzemi pártbizottság kezdeményezésére. minden héten rendszeresen valamelyik üzemi vezető mikrofon elé áll s tájékoztatja a dolgozókat. az „adásokra„ szignál hívja fel a figyelmet s minden esetben valamely fontos vállalati feladatot „problémát ismeret. mindig a legilletékesebb vezető ad tájékoztatást. nagy dőnes igazgató például az ez évi feladatokról, serdült gyula főmérnök a rekonstrukcióról, bori géza igazgatóhelyettes a vállalat gazdasági és pénzügyi helyzetéről beszélt a dolgozóknak. szóhoz jutnak majd az adásokban a vállalat párt és tömegszervezeti vezetői, s részletesen tájékoztatást nyújtanak az üzemben működő választott testületek közérdekű állásfoglalásairól, döntéseiről is.

a hetenkénti rendszeres tájékoztatást - amely a tiszorai, illetve az uzsonna szünetekben hangzik el - elismeréssel fogadták a dolgozók. máris népszerű s nagyon hasznosnak tartják./mti/

--

bb 36. kocsmából könyvtár - tizezer kötetes új könyvtárat avattak békéscsaba munkásnegyedében

vid kz bh hgy

1972. január 15.

tizezer kötetes könyvtárat avattak szombaton békéscsaba legnagyobb munkáslakta peremkerületében. a magyar nyelvű könyveken, folyóiratokon kívül szlovák nyelvű irodalmi termékek között is válogathatnak az olvasók. többek között olvasóterem, gyermekkönyvtár-sarok, zenei sarok áll rendelkezésre. az új könyvtár érdekessége: kocsmából alakították ki. költségeihez a városi tanács és a megyei könyvtár mellett a kerületben lévő ipari üzemek is hozzájárultak. mint az avatón bejelentették: még ebben az esztendőben átadják a kerület második könyvtárat./mti/

--

- 32 -

11.25 bh

Tó1240

bb 37. megállt a jég a hernádon - erősen zajlik a sajtó és a bodrog „, telelnek, „ a felsőtiszai hajók

vid kz b hgy

1972. január 15.

hidegre fordult időjárás, a mínusz tíz-tizenöt fokos kemény fagyok már éreztetik hatásukat a viszonylag alacsony vízállású borsodi folyókon. a patakokat és kisebb vízfolyásokat már jégtükör takarja, erősen jegesedik a tiszta, a bodrog, a hernád és a sajtó is. a zajló folyókon leálltak a kompok és a nagy teherbírású vízijárműveket a révészek szélvédett öblökbe vontatták. szombat reggelre a tiszalöki duzzasztómű feletti tiszta - szakaszon - beállt a jég és álló jeget jelentettek a hernádról is; bőcs, felsődobsza és gibárt környékéről. érdekessége az ideitélnek, hogy a sajtó - amely nagy szennyezettsége miatt ritkán fagy be - most erősen zajlik és az országhatár alatti szakaszán már vékony jégpáncél borítja. a nagy hidegben az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság hajói is téli pihenőre vonultak. az utolsó vontató és uszály szombaton már zajló tégtáblák között tört utat magának a keleti öbcsatornában berendezett jól védett kikötőben, ahol tavaszig mindegy negyven vízijármű - köztük több lakóhajó - javítását végzik el./mti/

--

bb 38. 21 szocialista brigád: 11.5 millió forint megtakarítás

vid kz bh hgy

1972. január 15.

szombaton tanácskozást tartottak a törökszentmiklósi baromfi-feldolgozó vállalat szocialista brigádvezetői. mint többek között bejelentették, a vállalatnál dolgozó 21 szocialista brigád „ számláján „ 11,5 millió forint megtakarítás szerepel. jó része az anyagtakarékosságból származik. a tekintélyes összeggel jelentős mértékben hozzájárultak a vállalati eredmény növeléséhez. a tanácskozáson kimagasló jó munkájáért aranyjelvénnel és a velejáró háromezer forint pénzjutalommal tüntették ki a beregovej és a november 7. szocialista brigádokat. négy kollektíva ezüst, további négy pedig bronz jelvényt kapott. a többi brigád munkáját oklevelekkel, zászlókkal és pénzjutalmakkal honorálták./mti/

--

- 33 -

11.50 bh

Tó1240

bb 39. 10 munkanap: 47 lakás

vid kz bh hgy

1972. január 15.

a dunaujvárosi házgyárban az újév első két hetében munkanaponként 4,7 lakást gyártottak, január első két hetének tíz munkanapján tehát negyvenhét lakás elemelt készítették el. a kész paneleket és térelemeket folyamatosan szállítják az építő vállalatok munkahelyeire.

a dunaujvárosi házgyár 1972-ben a dunaujvárosi építkezésekhez 638, a székesfehérváriakra 374, a százhalmobattaiakra 210, síófokra pedig negyven lakás építéséhez elegendő nagypanelt és térelemet fog szállítani./mt1/

..

bb 40. újabb két megyében kezdődtek meg a tsz-zárszámadó közgyűlések

ö vid kz bh hgy

1972. január 15.

szabolcs-szatmár és komárom után szombaton újabb két megyében - szolnokon és nógrádban - kezdődött meg a termelőszövetkezeti zárszámadások sorozata. nógrád megyében az ecsegi béke termelőszövetkezet tartotta az első, a mintegy kétezeröt-száz holdas közös gazdaság kétszázharminchárom tagjának újabb fejlődésről számolhatott be a vezetőség. a tsz közös vagyona egy év alatt 2,3 milliárd forinttal gyarapodott, és a jelenleg már megközelíti a 30 milliárd forintot. az elmúlt évben megtermelt javak értéke meghaladja a tízmilliárd forintot. különösen jövedelmező volt tavaly a növénytermesztés, de szépen hozott a konyhára, az állattenyésztés is. egy átlagos munkaegység értéke az előző évi 58 forintról 60 forintra emelkedett. a tsz-tagságnak összesen több mint 5,5 milliárd forint részesedést fizettek ki évközben és a zárszámadáskor, félmilliárd forinttal többet a tavalyinál.

január második felében és februárban hetvenhat nógrád megyei termelőszövetkezet, és tizenkét tsz közös vállalkozás készít zárszámadást mintegy harmincezer szövetkezeti dolgozó tavalyi munkájának, gazdálkodásának eredményeiről - és persze kudarcairól is. a nógrád megyei közös gazdaságok tavaly mintegy 200 milliárd forint értékű áruval termeltek többet az 1970. évinél, s ezzel termelési értékük elérte a másfélmilliárd forintot. ugyan csak emelkedett - több, mint 50 milliárd forinttal - a közös gazdaságok bruttó jövedelme, s körülbelül ugyanennyivel a tsz-ek tiszta nyeresége. emelkedett tehát a tagságnak a szövetkezetből származó személyes jövedelme, de ennek köszönhetően például az előző évinél négyszeresre több biztonsági tartalékot is képezhettek. árnyoldala az idei zárszámadásoknak, hogy még mindig tizenhárom deficitesen gazdálkodó termelőszövetkezet van a megyében. veszteségük együttes összege csaknem 23 milliárd forintra rug.

/folyt. köv./

- 34 -

1210 bh

bb 40. /újabb folyt./ bh

szolnok megye első zárszámadási közgyűlése a szandaszőlősi vörös mező és a jászteleki tolbuhin tsz-ben történt meg. a szandaszőlősi vörös mező termelőszövetkezet - mint nagy Lajos elnök beszámolójából kitűnt - tervszerű, megalapozott gazdálkodást folytatott. a tudomány eredményeinek alkalmazásával a növénytermelés tervezett hozamát hat milliárd forint értékkel túlteljesítették. csak a növényvédelmi kutató intézet útmutatása alapján termelt maglucerna három milliárd forint többletet hozott. az állattenyésztésben a korszerű takarmányozás biztosított számottevő gazdasági eredményt. egy kiló sertéshúst 3,4 kilogramm takarmányból állítottak elő.

a tsz előrelátóan, csak erejéhez mérten vállalkozott építkezésekre. határidőre elkészült például a szakosított sertéstelep, amely 1972-ben már két és fél ezer sertést ad a népgazdaságnak. most készítették a kétszáznyolc férőhelyes szakosított tehenészet, telep beruházási programját, mivel a pénz és a kivitelezői kapacitás biztosított. a helyes pénzügyi gazdálkodás, a beruházások reális mérlegelése elejét vette annak, hogy eladósodjon a gazdaság. 1975-ig csupán háromnegyed milliárd forint hiteltartozást kell ki-egyenlíteni. a tavalyi összegnek másfélszeresét hét milliárd forintot tettek félre biztonsági alapra, emellett a szorgalmas tagság is megtalálja a számítását: hatvan forintot ér egy munkaegység.

..

bb 41. megszintették a nők kötelező munkaközvetítését miskolcon

vid-kz szb hgy

1972. január 15.

a miskolci városi tanács tavaly szeptemberben elrendelte a nők kötelező munkaközvetítését. a rendelet azokra vonatkozott, akik egynél többször változtattak munkahelyet vagy pedig vidékről jártak be. a város munkaerő helyzetét valamint a vállalatok munkaerő keresletének változásait figyelembe véve, a városi tanács munkügyi osztálya - a szakszervezetekkel egyetértésben - megszüntette a nők kötelező munkaközvetítését. mind a miskolciak, mind pedig a környező falvakból bejárók szabadon választhatják meg munkahelyüket.

a munkaközvetítés továbbra is érvényes a férfiakra, továbbá a szabadságvesztés kitöltése után utógondozásba vont, valamint a csökkent munkaképességű nőkre. /mt1/

..

12.23/szb

-35-

bb 42. időjárásjelentés

bh bs

1972 január 15.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 13 órakor:

hideg marad az idő

közép- kelet- és észak-európa időjárását továbbra is a rendkívül hideg, sarkvidéki eredetű levegő határozza meg. a hideg levegőnek csak az első hulláma nedves, ennek elvonulása után a felhőzet felszakadozik és több órán keresztül süt a nap. ennek ellenére a legmagasabb hőmérséklet pénteken a fekete-tenger térségében csak mínusz 5, mínusz 15, az északi részekben mínusz 15, mínusz 25 fok között volt. az éjszakai lehűlés a hideg nyugalomba jutásával a derült ég alatt tovább fokozódott. ma hajnalban északkeletre fekvő területeken mínusz 30 fok alá süllyedt a hőmérséklet. mivel a kárpát medence felé egyelőre nem áramlik melegebb levegő. továbbra is hideg marad az idő.

hazánkban pénteken a nyugati megyékben változóan felhős volt az ég, az ország többi részén kevés volt a felhő. nyugaton 1-2, máshol 3-7 órán át sütött a nap. délnyugatról egy-két helyről kisebb hószállingózást jelentettek. a legmagasabb hőmérséklet 0 - mínusz 7 fok között volt. ma hajnalra a felhős délnyugati megyékben csak mínusz 6 - mínusz 9, az ország nagy részén mínusz 10 - mínusz 15, az északkeleti megyékben - mínusz 16 - mínusz 18 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a délnyugati megyékben továbbra is erősen felhős volt az ég, néhány helyről kisebb havazást jelentettek. az ország többi részén napos, száraz idő volt. 11 órakor mínusz 6 - mínusz 10 fok közötti hőmérsékleteket jelentettek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke mínusz 4,5 fok volt, a százéves átlagnál 3,2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás vasárnap estig: a dunántúlon erősen felhős idő, szórványosan előforduló kisebb havazással, az ország többi részén derült, száraz idő. mérsékelt, időnként élénk keleti, délkeleti szél. hideg marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 8 - mínusz 13 fok között, északkeleten helyenként - mínusz 15 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: mínusz 3 - mínusz 7 fok között.

a duna vizállása budapestnél 129 centiméter. /mti/
13.03/szb

Ogyesszában mínusz 20, Varsóban mínusz 22, Moszkvában mínusz 27, a Moszkvától

-36-

bb 43. erősödik a veszettróka invázió zala megyében - országos irtóhadjárat indul a tavasszal

ü vid kz bh hgy

1972. január 15.

már több hete tart és az állategészségügyi szakemberek szerint tovább erősödik zala megyében a veszettróka invázió a közegészségvédelmi, az állategészségügyi szakemberek, a tanácsok és a vadásztársaságok együtt küzdenek a góccok felszámolásáért, de újabb és újabb területeken mutatkoznak a veszettségtől megszelídült, vagy elhullott ragadozók. a megyében 12 községet tartanak megfigyelés alatt. az egészségügyi szakemberek felvilágosító előadásokat tartanak a lakosság és az iskola gyermekek részére a védekezés módjáról és a tennivalókról. ennek ellenére két nem közvetlen marás fordult elő. alibánfa községben egy macskával került kapcsolatba egy beteg róka, a megvesztett macska megmarta háziasszonyát, aki kórházi kezelésre szorult. hasonlóan járt a zalaegerszeg közigazgatási területén levő egyik erdőszház háziasszonya is, akit szintén kórházba kellett szállítani.

az egészségügyi hatóságok zalaegerszegen kívül 12 községben rendeltek el teljes eb- és macskazárhatót, s az ebek után megkezdtek a macskák veszettség elleni oltását is. az erdészek és vadászok felderítik a rókakotorékokat, a ragadozók buvóhelyét, majd egységes és általános fiüstgránát támadást intéznek ellenük, mert a veszettséget csak a nagyarányú irtással lehet felszámolni.

a veszett rókok dunántúli és tiszántúli felbukkanása nyomán megnőtt az irtásukra szolgáló, úgynevezett „rókafáklyák”, iránti kereslet. előállítójától, a szegedi univerzál ktsz-től 2000 fáklyát rendeltek soron kívül. a ktsz azonnal szállított. a tavasszal kezdődő, központilag irányított országos irtóhadjáratra 50 000 fáklyát gyártanak ezekben a hetekben.

a hadjáratot országos „rókavár-térkép”, szerint hajtják végre. minden addig ismert rókaórárt, kotorékat felkeresnek. elhelyezik a bejáraton belül az előre meggyújtott fiüstgyertyát, a nyílást betömik, s a mérgező fiüsttől elpusztulnak a bennrekedt rókakacsaládok. ettől az akciótól - korábbi tapasztalatok alapján - mintegy 70 000 róka pusztulását várják.

a hadjáratba előreláthatóan csehszlovák részről is bekapcsolódnak. a ktsz 5000 fáklya szállítására kapott megrendelést pozsonyból. /mti/

..-

- 37 -

13.20 bh

bb 44. a 15 éves munkásárség tagjai példamutatón helytáll-
nak a kiképzésben, a szolgálatban, a termelő munkában

i vt/gk szb zs

1972. január 15.

ezekben a napokban szerte az országban ünnepi munkásár egy-
séggyűléseken emlékeznek meg hazánk „legfiatalabb”, fegyveres
testülete fennállásának 15. évfordulójáról. ezzel kapcsolatban a
munkásárség országos parancsnokságán elmondották az mti munkatár-
sának:

- másfél évtizeddel ezelőtt a munkások, parasztok és más
dolgozó rétegek áldozatkész fiait - a veterán kommunistákkal az
élen - szinte napok alatt ezer, tizezerszámra tömörültek a párt
hívó szava nyomán a szerveződő munkásárségbe. Őket, a 15 éves
szolgálati multra visszatekintő alapító tagokat és társaikat kö-
szöntik sok-sok szeretettel, megbecsüléssel a most zajló ünnepi
egységgyűléseken párt-, állami, tömegszervezeti vezetők, a társ
fegyveres testületek képviselői. de megemlékeznek a nevezetes
évfordulóról párt- és kisz-taggyűléseken, az ifjúgárdisták fog-
lalkozásain, uttorócsapat- és rajgyűléseken is, ahol a régóta
szolgálatot teljesítő munkásárök találkoznak és beszélgetnek az
ifjú nemzedékkel. az elismerés, a megbecsülés szimbólumaként ve-
szí át az ünnepségeken több ezer, 15 éves szolgálattal rendelkező
munkásár megérdemelt kitüntetését.

- a munkásárség 15 év alatt jól felkészült, fegyelmezett
fegyveres testületté vált, amely születésének percétől a dolgo-
zóknak önkéntes áldozatvállalására, önzetlen szolgálatára épül.
elismert fegyvertársa hazánk többi fegyveres testületének. ve-
lük karöltve részt vesz változatlanul a közrend, a közbiztonság
fenntartásában, az államhatárok őrzésében. elemi csapások idején
- az állami és társadalmi szervekkel együttműködve segíti az em-
berek, az anyagi javak mentését, a károk elhárítását. a munkásárök
a kiképzésben, a szolgálati feladatok ellátásában és a termelő
munkában egyaránt példamutatón helytállnak, mindig és mindenütt
lehet az önkéntes fegyveres testület tagjaira számítani, ahol se-
gítségre van szükség.

a munkásárség a varsói szerződés tagállamainak fegyveres
erőiben harci szövetségeseit tiszteli. szolidáris a hősiesen har-
coló vietnami néppel, mindazokkal a szabadságharcos erővel, ame-
lyek a világ bármely részén az imperializmus ellen küzdenek.

/folyt.köv./

13.30/szb

-38-

bb 44. /a 15 éves... 1. folyt./-szb

- ami a munkásárök mai szerepét illeti: elsősorban a békés
építőmunka, az alkotás emberei. életcéljuk azért dolgozni, hogy
népünk minél boldogabban, kulturáltabban éljen és hogy más né-
peknek is ugyanez jusson osztályrészül, - mondották az országos
parancsnokságon. közölték azt is, hogy január 27-én budapesten
az évforduló alkalmából központi ünnepséget rendeznek, ahol papp
árpád, az mszmp kb tagja, a munkásárség országos parancsnoka ér-
tékelni majd a szervezet másfélévtizedes tevékenységének tapasza-
latait, eredményeit. az ünnepségen ugyancsak sor kerül kitünté-
tések átadására. /mti/

--

bb 45. ix. frigyos

pá szb zs

1972. január 15.

dán király elhunyt alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács el-
nöke táviratban fejezte ki részvétét az özvegynek, ingrid király-
nénak. /mti/

--

bb 48. új iskolát avattak kocson

vid-fm szb hgy

1972. január 15.

régi gondot oldottak meg komárom megye egyik legnagyobb
községében, kocson. szombaton átadták a kilenc millió forintos
költséggel létesített nyolctantermes általános iskolát. a korsze-
rű létesítményben külön tantermek szolgálják a gyakorlati, a fi-
zikai és a kémiai oktatást. modern konyha és étterem is tartozik
az iskolához. a költségeken részben a megyei tanács, részben a
községi tanács fedezte. jelentős az a segítség is, amelyet társa-
dalmi munkában a termelőközvetkezet és a szülők nyújtottak.

ez az összefogás csak a kezdet kocs községében. a termelő-
közvetkezet az iskolához vezető utca rendbehozását, a szülők
pedig az udvar rendezését, parkirozását segítik. a helyi erők ha-
sonló együttműködésével ebben a tervidőszakban könyvtár, kulturá-
lis helyiség, irodaház, boltok épülnek a községben. /mti/

--

13.40/szb

-39-

14/10

bb 46. dr. ludwik ochocki

szb 1e

ü

1972. január 15.

kommunális gazdálkodási miniszterhelyettes vezetésével lengyel delegáció érkezett szombaton hazánkba, hogy az együttműködésről tárgyaljon az építésügyi- és városfejlesztési minisztériummal. a vendégeket a repülőtéren szilágyi lajos építésügyi- és városfejlesztési miniszter fogadta. /mti/

Helyettes

--

bb 47. magyar-bolgár belkereskedelmi árucserégyezmény

gk szb 1e

1972. január 15.

január 10 és 15 között tartotta budapesten 4. ülészakát a magyar-bolgár belkereskedelmi munkacsoport. az ülészakák végén boros lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes és hrisztaki kanav, a bolgár belkereskedelmi miniszter első helyettese jegyzőkönyvet írt alá az 1972. évi, mintegy 3.2 millió rubel értékű választékcseréről és a műszaki-tudományos együttműködésről. a bolgár fél a többi között zöldség- és gyümölcskonzerveket, bõrpuccsokat, demizsonokat szállít. magyarország főleg textilárukkal szerepel az árucserelistán.

a bolgár delegáció szombaton elutazott budapestre. /mti/

--

bb 49. a mikszáth-évforduló tiszteletére mikszáth filmhét nógrád megyében - országos diák szépprózamondó verseny pásztón

vid-fm szb hgy

1972. január 15.

pásztón van az ország egyetlen mikszáth kálmánról elnevezett gimnáziuma. tantestülete és diákjai kezdeményezésére - a „nagy palóc”, születésének százhuszonötödik évfordulója alkalmából - mikszáth napokat rendeztek, amelyek első jelentős eseményére a helybeli lovász józsef művelődési központban, szombaton került sor. dr. boros sándornak, a nógrád megyei tanács elnökhelyettesének megnyitó beszéde után megrendezték a mikszáth irodalmi munkásságának szentelt országos diák szépprózamondó versenyt. a vetélkedőre a nógrádi középiskolásokon kívül az ország minden tájáról - soprontól debrecenig, zalaegerszegtől szegedig - több mint husz városból érkeztek résztvevők pásztóra. a nagysikerű verseny győztesei 1000, 800, illetve 500 forint pénzjutalmat kaptak.

a jubileum alkalmából szombaton mikszáth filmhét kezdődött nógrádban. a megye mozijaiban bemutatják a nagy író műveiből készült legsikeresebb filmalkotásokat. /mti/

--

13.45/szb

-40-

1450/10

bb 50. vándorműsor a baranyai pusztákon és munkásszállásokon

vid fm bh hgy

1972. január 15.

érdekes művelődési program született baranyában: „helybe viszik”, a kulturát a pécstől távolieső települések lakóinak, akiknek többsége - életkörülményeik folytán - ritkán vagy sohasem jut el színházba, hangversenyre. a szakszervezetek baranya megyei tanácsa és az országos filharmónia pécsi irodája vándorműsorokat szervez, s ezeknek előadói felkeresik a pusztákat és a munkásszállásokat, ahol magas színvonalú előadással szórakoztatják a közönséget. e kulturális sorozat keretében mutatkozott be a mezőgazdasági és ipari dolgozóknak a mecsek fuvósötös, a pécsi balett és a bóbbita bábegyűttes. most újabb vándorműsor indult el baranyában. „magyar évszázadok”, címmel a neves énekes, béres ferenc - szalai józsef cimbalomkíséretével - virágénekeket ad elő, szabó tünde pécsi színművész pedig verseket mond. szombaton két dél-baranyai pusztán - szentegáton és csobokapusztán - lépnek fel a művészek, s ezt követően még nyolc pusztára, illetve ipari munkásszállásra látogatnak el a művészek. /mti/

--

bb 51. lékelik a jeget a halastavakon - fejtrágyázzák az őszi vetéseket szolnok megyében

vid kz bh hgy

1972. január 15.

a tavaszi januárból hirtelen kemény hidegre fordult tél, megváltoztatta a természet képét szolnok megyében. szombatra már öt-hat centiméter összefüggő jégpáncél borította be a tiszai holtágakat, a környékbeli halastavakat. a szolnoki felszabadulás halászati termelőszövetkezet brigádjai, akik egy-két héttel ezelőtt még huzzák a hálót a vizeken, kivonultak a befagyott tavakra. megkezdtek a vastag jégpáncél lékelését, hogy megfelelő mennyiségű oxigént, illetve világosságot kapjanak a halak, valamint az oxigén termelés szempontjából jelentős szerepet játszó zöld algák. külön gondossággal lékelik a milléri halastó jegét, ahol nagymennyiségű halat és mintegy háromszázötven mázsa kecskebékát tárolnak. itt a víz állandó cserélődését is biztosítják. a halászok a külföldi vásárlók igényei szerint télen is exportálják a franciák, svájciak ingyencsemegéjét, a kecskebékát. ha megrendelés érkezik, jég alól halásszák ki a brekegő állatokat és speciális kamionokba szállítva ovják a hidegtől.

/folyt. köv./

- 41 -

13.45 bh

1450/10

bb 51. /Lékelik a jeget.... folyt./ bh

a megye növénytermesztő szakembereinek hétvégi jelzése szerint, a kemény hideg eddig nem okozott kárt az ősszel elvetett, több mint kétszáz ezer katasztrális hold buza és ősziárpa vetésben. a dérről lepett zöldelő buzatáblák egyenlőre jól állják a hideg ostromát. ennek az a magyarázata, hogy a vetések zöme októberben a földbe került, az enyhe télben jól megerősödött. ha hótakarót nem kapnak a vetések, akkor is inkább a későbbben vetett, kevésbé megerősödött őszi vetések kiritkulásával számolnak. néhány közös gazdaságban még a hideg előtt megkezdtek az őszi kalászosok fejtrágyázását és ezt a munkát a hidegben is folytatják. a megkeményedett talajon mozgó járművek ugyanis kevesebb kárt tesznek a vetésekben. /mti/

--

bb 52. nőtt az érdeklődés a nemesített növények iránt

vid kz bh hgy

1972. január 15.

tavaszi vetéshez készülnek az ország legnagyobb határu megyéjében, bács-kiskunban. az elmúlt hetek enyhe időjárását kihasználva sok helyen felszántották, megmunkálták a korai vetések helyét. most pedig megkezdtek a termesztéshez szükséges növényi magvak beszerzését. az első vetőmag szállítványokat már utnak is indította a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat. a keresletnek megfelelő mennyiségben és minőségben elegendő vetőmag áll a mezőgazdasági üzemek rendelkezésére. lucernatelepítéshez háromszorta több vetőmagot kínálnak, de zabból, búkkönyből és somkóróból is elegendő a raktárkészlet. a fajtákon belül, az új nemesítésűek, az intenzívebb termesztésre alkalmasabbak iránt növekszik az érdeklődés. kukoricából a martonvásári és a hódmezővásárhelyi hibrideket keresik, a takarmánygabona-félék közül pedig a tritikálé a kapós. a vetésterületek megfelelő növényállományának kialakításához laboratóriumi vizsgálatokkal ellenőrzik a magvak tisztaságát, csiraképességét. 34 féle szántóföldi és kertészeti mag értékmérő tulajdonságát ellenőrizték eddig a kecskeméti vetőmag felügyelőségen. ezekből 2622 tételt vizsgáltak meg, magsulyra, csiraképességre, tisztaságra és egyéb célból. az ellenőrzések szerint a tavalyi termesztési vetőmagvak minősége kifogástalan. a laboratóriumban jelenleg a vetőmag kukorica csiraképességét ellenőrzik, a mezőgazdasági üzemek megrendelésére. /mti/

--

- 42 -

13.55 bh

14⁰⁰/₁₀

bb 53. dr. dimény imre hazaérkezett varsóból

tr bh ie hgy

1972. január 15.

a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának varsóban tartott 16. üléséről szombaton hazaérkezett a dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter vezette delegáció. kint-tartózkodása alkalmával - többek között - a magyar-lengyel élelmiszer- és fagazdasági együttműködés további fejlesztésének lehetőségeiről tárgyalt j. okuniewski mezőgazdasági miniszterrel és j. popko erdészeti és faipari miniszterrel. dr. dimény imrét varsói tartózkodása alkalmával fogadta m. jagielski, az lnk államtanácsának elnökhelyettese.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese. /mti/ minisztartanácsának első elnökhelyettese, valamint s. gucwa, az lnk

bb 54. tüzek tolna megyében

vid fm bh hgy

1972. január 15.

tolna megyében a hét végén vigyázatlanság következtében két helyen keletkezett tűz. az értényi buzakalász tsz bencepusztai üzemegységében leégett egy istálló tetőszerkezete. a tüzet az okozta, hogy az istálló falából kiágazó, befagyott vízcsap kioltásához az alája rakott nyáláb szénát gyújtotta meg a tehenész. a fellobbanó lángok a tetőszerkezetig felcsapva egy pillanat alatt meggyújtották a padláson tárolt szalmát. az istállóba lévő 36 szarvasmarhát sikerült megmenteni, s a tüzet az értényi, a tamási önkéntes és a dombóvári állami tűzoltók eloltották.

a szekszárd határában elterülő fehér csárda környékén bányai jános műzsi szőlősgazda présháza gyulladt ki. a présház nádtetőzete, gerendázata, s a benne tárolt hordók, fakádak és egyéb eszközök estek a tűz martalékául. /mti/

--

- 43 -

14.10 bh

14⁰⁰/₁₀

bb 55. j.v. vucsetics kamarakiállítás székesfehérvárott
vid fm bh hgy 1972. január 15.

szombaton székesfehérvárott megnyílt j.v. vucsetics Lenin- és állami-díjas szobrászművész, a szovjetunió népművésznék kamarakiállítása. a tárlaton 25 szobor és kisplasztika, valamint 41 grafika látható. a művek főként a nagy honvédő háború hőseit, katonáit ábrázolják, a szobrok között kiskaludl stróbl zsigmond portréja is szerepel.

a kamarakiállítást a helyőrségi klubban kovács istván alezredek nyitotta meg./mti/

..-

bb 56. megyei mhsz-kiképző bázist avattak kecskeméten
vid fm bh hgy 1972. január 15.

bács-kiskun megyében ötezer tagja van a magyar honvédelmi szövetségnek. a tömegszervezet évről-évre eredményesebben tevékenykedik a honvédelmi nevelés érdekében. a fiatalok ezrei vesznek részt az mhsz-klubok munkájában és sajátítják el a különböző technikai ismereteket. csupán az elmúlt négy évben ötezer személy - és tehergépkocsivezetőt képeztek ki, a szövetség repülőnapjain és más tömegrendezvényein pedig több mint 300 000-en vettek részt bács-kiskunban. elsősorban a tanácsok támogatásával megyeszerte örvendetesen javulnak a kiképzési lehetőségek.

a program legújabb eredményeként kecskeméten elkészült az mhsz új megyei székháza és kiképző bázisa, amelyet szombaton avattak fel. a több mint nyolcmillió forint értékű, jól felszerelt létesítmény a társadalmi erők példás összefogásával épült fel. a megyei állami építőipari vállalat például terven felül vállalta el az mhsz-objektum kivitelezését. sokat segített a néphadsereg helyőrsége is. az ünnepélyes avatáson megjelent réti Antal, az mhsz főtitkár-helyettese, dr. greiner józsef, a megyei pártbizottság titkára, csenki ferenc, a megyei tanács titkára, ott voltak a kivitelező vállalatok dolgozói, valamint az mhsz jugoszláv testvérszervezete, a vajdasági népi technika küldöttei is. balabán sándor alezredek, az mhsz megyei titkára mondott beszédet, majd emléklaketteket, pénz- és tárgyjutalmakat adott át a kiképző bázist építő dolgozóknak./mti/

..-
- 44 -

14.22 bh

1400

bb 57. eltemették egri gyulát
vid/fm/ny hgy 1972. január 15.

szombaton a pécsi központi temetőben mély részvétellel vettek búcsút hozzátartozói, harcostársai, munkatársai és barátai egri gyulától, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagjától, a baranya megyei pártbizottság első titkárától, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetőségének tagjától, országgyűlési képviselőtől. sokszáz baranyai dolgozó róna le kegyeletét az elhunyt ravatalánál.

a temető főterén felállított ravatal mellett az mszmp politikai bizottságának és központi bizottságának több tagja, a megyei pártbizottságok első titkárai, a minisztertanács, országos főhatóságok képviselői, társadalmi és tömegszervezeti vezetők álltak díszőrséget.

Jakab sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb párt- és tömegszervezeti osztályának vezetője mondott búcsúbeszédet a párt központi bizottsága nevében. az elhunyt életútjának méltatása során hangsúlyozta, hogy egri gyula izigváriig a mi korunk, a mi világunk embere volt. mint vezető - a figyelem középpontjában állva - a közvélemény tekintete előtt is tisztán és példamutatóan teljesítette forradalmári küldetését. ahhoz a generációhoz tartozott, amelynek élete a felszabadulás után teljesedett ki, amely az új emberi élet, a szocialista rend megteremtéséért vívta legfényesebb csatáit. értelmes, szép élete volt; olyan, mint generációjának, amelynek a házáért végzett áldozatos munka legfőbb jellemzője. még a háboru előtt, 1943-ben lakatos ifjúsunkásként jegyezte el magát osztálya ügyével. munkatársaival összefogva segítette a felszabadítók győzelmes harcát. ezek az évek határozták meg későbbi pályafutását, helytállását minden beosztásban.

a baranya megyei párt- és állami szervek nevében novics jános, a megyei pártbizottság titkára vett búcsút az elhunytól. méltatta egri gyula érdemeit, aki hivatásos pártmunkásként huszonhat évet töltött a párt aktív szolgálatában. nem pécsi-nek, nem baranyainak született, de nála jobban csak kevesen szerették, tisztelték ezt a várost és ezt a megyét. a párt sok feladattal bízta meg, sok helyen dolgozott, s pártmunkás-életéből több mint egy évtizedet baranyában töltött el.

/folyt köv/
15.30/ny

-45-

NA 1540

bb 57. / eltemették.....folyt/y

a beszédek elhangzása után elindult a gyászmenet, hogy egyri gyulát a városi tanács által adományozott diszír helyre kísérje. a sirnál szentistványi gyuláné, pécs megyei város tanácsának elnöke mondott bucsubeszédet a munkatársak, a barátok és a tisztelők nevében.

a temetés az internacionálé hangjaival ért véget./mti/
--

bb 58. hivatalos lottó nyeremények

gk/ny hgy

1972. január 15.

a 2. játékhéten a lottónyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: öttalálatos szelvény nem akadt. a négytalálatos szelvények száma 20 darab, a nyeremény egyenként 205 293 forint. háromtalálatos szelvény 3002 volt, ezekre egyenként 684 forintot fizetnek. a 103 132 kéttalálatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 20 forint./mti/
--

bb 59. 1972 a béke világmozgalom jelentős eseményeinek éve lesz - romes csandra sajtókonferenciája

t hi/um zs

1972. január 15.

a fejlődő országok hathatósabb támogatására a béke világtanács bizottság létrehozását határozta el, amely a legutóbbi napokban budapestben tartotta a megalakulását előkészítő ülését. a szakértőkből álló bizottság magyar részről kijelölt tagjai: bográn józsef, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem professzora, az afro-ázsiai kutató intézet igazgatója, dr. simai Mihály egyetemi tanár, szentes Tamás egyetemi docens, inotai Tamás és kemenes Egon, az afro-ázsiai kutató intézet tudományos munkatársai.

a szakértői bizottság ülése alkalmából a béke világtanács romes csandra főtitkár vezetésével budapestben tartózkodó delegációja szombaton - az országos béketanács rendezésében - sajtókonferenciát tartott a hazafias népfront országos tanácsának székházában. göbölös Gábor, a béke világtanács magyar titkára üdvözölte a megjelenteket, majd bográn józsef professzor ismertette a bvt fejlesztési bizottságának feladatait, a fejlődő országok megsegítésére tervezett akciót.

/folyt.köv./

- 46 -

16.50/um

NA 17⁰⁵

vbb 59. /1972 a béke folyt./um

- a béke és a fejlődés kérdéseivel kívánunk foglalkozni a szakértői bizottságban - mondotta. a két fogalom összefüggése nyilvánvaló: a béke nemcsak a népek közötti jó kapcsolatok megteremtését, a háborúk, nemzetközi konfliktusok kiküszöbölését jelenti, hanem ugyanilyen hangsúllyal jelenti azt is, hogy minden nemzetnek joga van a lehetőségei szerinti sokoldalú fejlődésre, az emberibb életkörülmények megteremtésére. e célok szem előtt tartásával kidolgozták és jóváhagyásra a béke világtanács elé terjesztik a béke és fejlődés kérdéseivel foglalkozó bizottság alapelveit, munkaprogramját. a szándék tehát: támogatni a fejlődő országok gyarapítását szolgáló törekvéseket, elősegíteni kapcsolataik elmélyítését, az őket támogató haladó országokkal.

a bizottság egyik közeli, nagyjelentőségű akciója lesz az ENSZ kereskedelmi és fejlesztési szervezetének áprilisban, chilében sorra kerülő konferenciáján való részvétel, ahol részletesen kifejtik majd a bizottság, illetve a béke világtanács álláspontját a napirendre tűzött témákban. ezen a fórumon is felhívják majd a világ közvéleményének figyelmét: napjaink időszerű kérdéseit úgy kell rendezni, hogy a megoldás a fejlődő országok javát és a világbéke ügyét egyaránt szolgálja.

- a fejlesztési bizottság létrehozása, munkássága minden bizonnyal hathatós hozzájárulás lesz a világbéke ügyéhez is - jelentette ki romes csandra, a bvt főtitkára, az újságírók kérdéseire adott válaszában, majd a bvt 1972-ben tervezett jelentősebb akcióiról szólt. fokozni akarják például a fajgyűlölet elleni szervezettebb fellépést. 1972 április 21-én konferenciát rendeznek a faji megkülönböztetéssel szembenálló szervezetek részvételével. jelentős nemzetközi eseménye lesz a béke világmozgalomnak az idén párizsban összeülő konferencia, az indokina népeivel való szolidaritás elmélyítésére. hathatósan szolgálja majd a béke ügyét az európai közvélemény képviselőinek júniusban tartandó közgyűlése is. az említett megnyilvánulások egyike sem kizárólag a bvt kezdeményezésére, azonban a békevilágmozgalom valamennyi akcióiban tevékenyen közreműködik - hangsúlyozta a főtitkár.

/folyt.köv./

- 47 -

16.55/um

NA 17²⁰

bb 59. /1972 a béke ... 2.folyt./um

ami a további programot illeti, elmondta, hogy nagyszabású konferenciát készítenek elő a gyarmatosítás által sújtott népek támogatása jegyében. ezt a nemzetközi összejövetelt az afrikai egységszervezettel együttesen ez év májusában oslóban akarják megrendezni. az akciók egész sorát tervezik az arab népek iránti szolidaritás elmélyítésére, az agresszió elleni hatásosabb fellépés érdekében.

befejezésül a bvt főtitkára hangsúlyozta, hogy az idei év a béke világmozgalom fellendülésének esztendeje, a nemzeti békebizottságok szervezésének időszaka lesz. egyébként a béke világtanács elnöksége január 28-31. között tartja legközelebbi ülését, ahol véglegesen kialakítja majd az elkövetkező időszakra szóló programját. /mti/

--

bb 59. /1972 a béke ... 2.f
bb 60. Ünnepek vidéken a munkásország fennállásának 15. évfordulója alkalmából

ö vid/fm/ny La 1972. január 15.

a munkásország fennállásának 15. évfordulója alkalmából szombaton az önkéntes fegyveres testület több alakulatánál rendeztek ünnepeket.

szabolcs-szatmár megyében három helyen került sor jubileumi megemlékezésre. a nyíregyházi mórlicz zsigmond színházban lezajlott ünnepségen megjelent benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, belügyminiszter, és nagy györgy, a munkásország országos parancsnokának első helyettese. az ünnepi beszéd elhangzása után benkei andrás belügyminiszter méltatta a munkásország tevékenységét és elismerő szavakkal emlékezett meg azokról, akik kezdettől fogva példásan helytálltak, és jó kapcsolatokat építettek ki a társ-fegyveres testületekkel. közülük néhánynak személyesen adott át kitüntetést. - ugyancsak ezen a napon tartott ünnepi egységgyűlést a nagykállói önálló munkásországi és a nyíregyházi járási zászlóalj is.

a zala megyei munkásörök zalaegerszegen megrendezett ünnepségén résztvett papp árpád, az mszmp központi bizottságának tagja, a munkásország országos parancsnoka, s az ünnepi megemlékezés után kitüntetésekkel adta át azoknak, akik tizenöt éve tagjai az önkéntes fegyveres testületnek.

hasonló jubileumi ünnepekre került sor debrecenben, békéscsabán, bicskén, sárbogárdon, tiszafüldvőn, kunszentmártonban és karcagán is. /mti/

17.15/ny

--
-48-

NA 17.15

U

bb. 61. időjárásjelentés

fk/ny La

1972. január 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. január 15-én, szombaton este 19 órakor:

hideg marad az idő

várható időjárás vasárnap estig: a dunántúlon változóan felhős idő, legfeljebb néhány helyen lesz kisebb havazás. az ország többi részén száraz, derült idő. mérsékelt, időnként kisebb élénkebb délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap mínusz 3 - mínusz 7 fok között. /mti/

--

bb 62. befejeződtek a magyar-román gazdasági tárgyalások

t sz0/fk/ny La

1972. január 15.

január 13- és 15. között budapestben találkozott vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese és iosif banc, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság magyar, illetve román tagozatának elnöke.

magyar részről a tárgyalásokon részt vett karádi gyula, az országos tervhivatal elnökének első helyettese, asztalos lajos kohó- és gépipari miniszterhelyettes, simor jános építésügyi- és városfejlesztési miniszterhelyettes, szita jános miniszterhelyettes, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője, tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes. román részről részt vett grigore bargaoanu, a gazdasági és műszaki együttműködési kormánybizottság elnökhelyettese, cornel mihulecea gépipari miniszterhelyettes, silviu opris építőanyagipari miniszterhelyettes. a tárgyaláson részt vett ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

a tagozatok elnökei áttekintették a magyar-román gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés terén az utóbbi években végbement fejlődést. különösen jelentősnek ítélték az autóipari, élelmiszeripari, valamint az egyéb gépgyártási területen kibontakozó kooperációt, továbbá a villamosenergetikai együttműködés terén történt előrehaladást. intézkedéseket fogadtak el az együttműködés továbbfejlesztésére a gépipar, a vegyipar, a villamosenergiaipar, a vízügy, a közlekedésügy és egyéb ágazatok terén.

/folyt köv/
19.50/ny

-49-

NA 20.00

bb 62. / befejeződtek.... folyt/ny

az elnökök értékelték a két ország közötti árucseret forgalom alakulását is. meglepéssel állapították meg, hogy a forgalom kedvezően fejlődik: az 1971. évi árucseré volumene 25 százalékkal haladja meg az előző évit. az együttműködés új formájaként megindult a határmenti árucseré is.

az együttműködés elmélyítése érdekében újabb javaslatokat is megvizsgáltak, amelyek hozzájárulnak a gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztéséhez, valamint a kgst-tagállamok szocialista gazdasági integrációjának fejlesztését célzó komplex program megvalósításához.

a találkozó szívélyes, baráti légkörben, a kölcsönös megértés jegyében folyt le.

a találkozóról vályi péter és iosif banc szombaton jegyzőkönyvet írt alá. az aláírást követően ioan cotot nagykövet fogadást adott vályi péter és iosif banc tiszteletére. /mti/

ismétlésnek vége
bbb 63. a mentők mentették ki az égő gépkocsiból

i szö/fk/ny la 1972. január 15.

tragikus kimenetelli baleset történt szombaton, amely még tragikusabbá válhatott volna a mentők azonnali beavatkozása nélkül. érden, az m-7-es autópálya és a régi balatoni műút torkolatánál eddig ismeretlen ok miatt a villamos-vezetékoszlopnak ütközött, majd az árokba zuhant és kigyulladt egy skoda személygépkocsi. a budapestről állomáshelyikre igyekvő pécsi mentők néhány pillanattal a baleset előtt már látták a gépkocsit, az menet közben megelőzte őket. amikor a baleset színhelyén utolérték, a gépkocsi már lángokban állt. az életüket is kockáztató, áldozatkész mentők azonnal beavatkoztak, és sikerült a lángokból a már sérült marót lászló 8 éves kisfiút megmenteni, majd kórházba szállítani. - közelben eltelt idő azonban már nem volt elég arra, hogy a gépkocsi vezetőjének, pál imrének az életét is megmentésük, így a szerencsétlen ember a lángokban lelte halálát. /mti/

-50-

20.25/ny

v é g e .

NA 2020

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főutca 6-7. Telefon: 188-400, 235-560

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. január 16.

bb 1. alapkérdés: a tanárképzés - dr. nagy károly rektor az elte soron következő feladatairól

i szö/gk zs bh hgy

1972. január 16.

a diákok és a tanárok az ötvös loránd tudományegyetemen is még a félévi vizsgákkal vannak elfoglalva, az egyetemi vezetők azonban máris kidolgozták a második félév feladatait tartalmazó munkaprogramot. hazánk legnagyobb tanárképző intézménye - a különböző tagozatokon együttevén több mint hat és fél ezer diák tanul, többségük tanárjelölt - természetesen elsősorban a leendő pedagógusok hivatásra nevelésének eredményesebb megoldására törekszik. mit tartalmaznak a második félévi elképzelések - erről tájékoztatta az mti munkatársát dr. nagy károly, az elte rektora:

- úgy látjuk, hogy helyes úton indultunk el, amikor bevezettük a kisebb csoportos foglalkozásokat, csökkentettük a kötelező elfoglaltságokat és ugyanakkor növeltük a speciálkollégiumok számát, serkentettük a hallgatóság öntevékenységet. a folyamatos számonkérés bevezetésével a diákokat egyenletes munkára ösztönözzük. azt is látjuk azonban, hogy céljaink nem minden területen valósulnak meg egyformán.

/folyt. köv./

- 1 -

8.
9.20 bh

NA 1405